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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

 Η εκµετάλλευση που συνήθως επιτάσσουν τα καπιταλιστικά πρότυπα πλέον 

βρίσκουν στον αντίποδα τις κοινωνικές επιχειρήσεις, οι οποίες στέκονται αρωγοί 
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στην επίλυση κοινωνικών προβληµάτων τα οποία  ο ελλειµµατικός χαρακτήρας του 

κράτους αδυνατεί να φροντίσει. Σκοπός είναι να διευθετηθούν και εν δυνάµει να 

επιλυθούν ανάγκες, όπως η κοινωνική ένταξη και επαγγελµατική ενσωµάτωση, η 

παροχή προϊόντων και υπηρεσιών καθώς και η φροντίδα του περιβάλλοντος.  

 Ειδικότερα, πρόκειται για αστικούς συνεταιρισµούς µε εµπορική ιδιότητα, 

βασισµένη στη δραστηριότητα επανεπένδυσης των κερδών για κοινωνικούς σκοπούς 

καθώς και την ταυτόχρονη απασχόληση ευάλωτων ατόµων ή τη φροντίδα των 

υπηρεσιών τους και παράλληλα την πρόνοιά τους. Αρκετοί συνδέουν τον όρο της  

«κοινωνικής επιχειρηµατικότητας» µε µη κερδοσκοπικές οργανώσεις ή µε τη δράση 

«περί κοινωνικής εταιρικής ευθύνης» των εταιριών. Ωστόσο,  η συγκεκριµένη 

περίπτωση επιχειρηµατικότητας αντιπροσωπεύεται µε την κοινωνιακή σηµασία της 

επιχειρηµατικότητας. ∆ηλαδή,  πρόκειται για ένα εγχείρηµα άµεσης ιδιωτικής 

πρωτοβουλίας µε καθοριστικό ρόλο στην αποκατάσταση κοινωνικών ζητηµάτων µε 

τη βοήθεια των πολιτών αλλά και των πασχόντων ατόµων, γεγονός που αναντίρρητα 

συνιστά σηµαντική κίνηση, ώστε τα προβλήµατα να λύνονται και να µην 

«τρέφονται» µέσα από τη διαδικασία στο δικαίωµα – και την υποχρέωση. 

Επιπρόσθετα, τα έσοδα προέρχονται από τις εµπορικές συναλλαγές των Κοινωνικών 

Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων (Κοιν.Σ.Επ) αλλά και από δωρεές τρίτων, ώστε να 

υπάρχει οικονοµική  στήριξη και συνέχεια στις δράσεις αυτές.   

 Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις χωρίζονται σε τρείς µεγάλες 

κατηγορίες. Την πρώτη κατηγορία αποτελεί η «κοιν.σ.επ ένταξης», η οποία 

αποσκοπεί στην ένταξη ατόµων στην οικονοµική και κοινωνική ζωή, τα οποία 

ανήκουν στις ευάλωτες οµάδες πληθυσµού όπως είναι: άτοµα µε αναπηρία, 

εξαρτηµένα ή εξαρτηµένα από ουσίες άτοµα, οροθετικοί, φυλακισµένοι ή 

αποφυλακισµένοι, ανήλικοι παραβάτες, άνεργοι αλλά και οικονοµικοί µετανάστες. Η 

δεύτερη κατηγορία ονοµάζεται «κοιν.σ.επ κοινωνικής φροντίδας», και εστιάζει στην 

παραγωγή και παροχή προϊόντων και υπηρεσιών κοινωνικού – προνοιακού 

χαρακτήρα σε οµάδες πληθυσµού όπως σε: ηλικιωµένους, βρέφη, παιδιά, άτοµα µε 

αναπηρίες και χρόνιες παθήσεις. Τέλος, την τρίτη κατηγορία συνιστά η «κοιν.σ.επ 

κοινωνικού και παραγωγικού σκοπού», η οποία αφορά την παραγωγή προϊόντων και 

παροχή υπηρεσιών σε τοµείς όπως: ο πολιτισµός, το περιβάλλον, η οικολογία, η 

εκπαίδευση, τα τοπικά προϊόντα, αλλά και τη διατήρηση παραδοσιακών 

δραστηριοτήτων και επαγγελµάτων.  
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 Ιδιαίτερη έµφαση είναι αναγκαίο να δοθεί στην πρώτη κατηγορία, την 

«κοιν.σ.επ ένταξης», καθώς τα κενά του κράτους στη συγκεκριµένη περίπτωση δεν 

προκύπτουν ως αιτιολόγηση στο υπάρχον πρόβληµα, όπως συµβαίνει στις άλλες δύο 

κατηγορίες. Η αιτιολογία της έλλειψης πόρων για τη διαδικασία ένταξης, η οποία 

είναι στην πράξη ανύπαρκτη, φαντάζει περισσότερο σαν πρόφαση για να καλυφθεί 

µία ενδεχοµένως εσκεµµένη περιθωριοποίηση των οµάδων αυτών. Αναφορικά, 

πρακτικές ένταξης ατόµων και ευάλωτων οµάδων πληθυσµού, στην 

κοινωνικοοικονοµική και επαγγελµατική ζωή ξένων χωρών, εφαρµόζονται χρόνια 

τώρα, αλλάζοντας όχι µόνο ζωές αλλά και τις συνειδήσεις των πολιτών. Στην 

Ελλάδα, αν και καθυστερηµένα συγκριτικά µε το µέγεθος της αναγκαιότητας, τα 

τελευταία χρόνια τέτοιες κοινωνικές ενέργειες κερδίζουν καθηµερινά έδαφος, 

ενισχύοντας το ρόλο του κοινωνικού επιχειρηµατία, ο οποίος έγκειται στην 

πρωτοτυπία εύρεσης βιώσιµων λύσεων σε προβλήµατα που φαντάζουν αδιέξοδα.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ  
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Ορισµός και διερεύνηση του όρου «Κοινωνική 

Επιχειρηµατικότητα».  

 

 

1.1 Eισαγωγή στον όρο «επιχειρηµατικότητα». 

 

            Ο όρος «επιχειρηµατικότητα»
1
 ή «entreprendre» ή «undertake», δεν αποτελεί 

καινούρια και σύγχρονη ορολογία, αλλά συναντάται πρώτη φορά πριν διακόσια (200) 

χρόνια, από οικονοµολόγους. Η ακριβής απόδοση της γαλλικής λέξης «entreprendre», 

από την οποία και προέρχεται, είναι «αναλαµβάνω να φέρω κάτι εις πέρας», µε τους 

πρώτους οικονοµολόγους να τονίζουν ότι οι διαδικασίες παραγωγής απαιτούσαν 

εργασία πνευµατική ή σωµατική, φυσικό κεφάλαιο (δηλαδή µηχανήµατα και 

εργοστάσια), ανθρώπινο κεφάλαιο, εννοώντας τις γνώσεις και εµπειρίες και έδαφος, 

αναφερόµενοι στους φυσικούς πόρους. Ωστόσο, η παραγωγή απαιτούσε αρχικά δύο 

βασικά συστατικά˙ τη διοικητική δεξιότητα και τη θέληση ανάληψης ρίσκων για 

οποιοδήποτε πιθανό εγχείρηµα, στα οποία στη συνέχεια προστέθηκε και το τρίτο και 

ουσιαστικότερο συστατικό: η αναγνώριση των ευκαιριών, οι καινοτοµίες και η 

επιδίωξη πραγµάτωσης των αποτελεσµάτων. 

          Ο γνωστός οικονοµολόγος Joseph Schumpeter (1934), όρισε το φαινόµενο της 

επιχειρηµατικότητας ως την αρχική θέληση για δηµιουργία ενός «ιδιωτικού 

βασιλείου» και κατόπιν µίας -όχι απαραίτητης- δυναστείας. Έπειτα η επιθυµία 

µεγεθύνεται και εστιάζει στην κατάκτηση, µε σκοπό τη γεύση της ολοκληρωτικής 

επιτυχίας, χωρίς να ενδιαφέρεται για τα αποτελέσµατα που αυτή επιφέρει. ∆ηλαδή, 

στην ουσία στόχος είναι η επίδειξή της ως νίκη και όχι ως επιθυµία για απόκτηση 

καταναλωτικών αγαθών. Στο τελικό στάδιο υπάρχει η χαρά της δηµιουργίας ή της 

έκφρασης της δηµιουργικότητας και επινοητικότητας κάποιου, όµως αυτό που 

αναζητάται και επιδιώκεται είναι οι δυσκολίες προκειµένου να µεταστραφεί η 

ικανοποίηση µέσα από καινούρια εγχειρήµατα. 

                                                 
1
 Brooks, C. Arthur, Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα, Εκδόσεις Έλλην, Αθήνα, 2010. (Πρόλογος – 

Επιµέλεια ελληνικής έκδοσης Χασσίδ, Ι. – Φαφαλιού, Ε.), σ.27-28. 
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         Ένας ακόµα εύστοχος ορισµός για την επιχειρηµατικότητα
2
 σύµφωνα µε τον 

Brooks, C. Arthur (2009), είναι ότι πρόκειται για µία διαδικασία αξιοποίησης 

ευκαιριών, χωρίς την ύπαρξη περιορισµών από τους διατιθέµενους πόρους. Η 

συγκεκριµένη διαδικασία περιέχει πέντε σηµεία, τα οποία είναι: η αναγνώριση της 

ευκαιρίας, δηλαδή ότι υφίσταται µία ευκαιρία για δηµιουργία αξίας, η ανάπτυξη της 

ιδέας, εννοώντας ότι µία ευκαιρία χρειάζεται να µετουσιωθεί σε επιχειρηµατική ιδέα, 

προκειµένου να καταλήξει σε επιχειρηµατικό εγχείρηµα, ο προσδιορισµός και η 

απόκτηση πόρων, στους οποίους συµπεριλαµβάνεται η εξασφάλιση τόσο των 

οικονοµικών όσο και των ανθρώπινων πόρων, η εκκίνηση και ανάπτυξη του νέου 

εγχειρήµατος και τέλος η συγκοµιδή από την αξία της επιχείρησης, όπου ο 

επιχειρηµατίας βρίσκει µία στρατηγική εξόδου (µετοχοποίηση εταιρείας, πώληση σε 

άλλη εταιρεία, ρευστοποίηση περιουσιακών της στοιχείων ή µεταβίβασή της στους 

κληρονόµους του), η οποία αυξάνει το κέρδος του. 

 

 

 

1.2 Εισαγωγή στην κοινωνική επιχειρηµατικότητα.  

 

           Η κοινωνική επιχειρηµατικότητα/κοινωνικές επιχειρήσεις είναι ένας 

πρόσφατος σχετικά όρος –συγκριτικά µε την εµπορική επιχειρηµατικότητα- ο οποίος 

ακόµα δεν έχει διατυπωθεί επίσηµα στα Ευρωπαϊκά κράτη, αλλά επιδέχεται πολλών 

ερµηνειών. Το σίγουρο είναι κατά τον Draperi, F-J.
3
 (2010), ότι η έννοια της 

κοινωνικής επιχειρηµατικότητας καλύπτει πολλές και διαφορετικές κοινωνικές 

πραγµατικότητες, οι οποίες όµως στο µεγαλύτερο µέρος τους διασταυρώνονται µε 

την κοινωνική οικονοµία και εµφανίζουν ως κοινό γνώρισµα την τάση 

δραστηριοποίησης µέσω ανάληψης εµπορευµατικών και οικονοµικών 

δραστηριοτήτων, οι οποίες προέρχονται από ιδιωτική πρωτοβουλία στην κοινωνιακή 

δράση.  

         Ωστόσο, µε βάση τις νοµοθεσίες που υπάρχουν σε διάφορα κράτη έχουν 

αναδειχθεί δύο ορισµοί για την κοινωνική επιχείρηση. Ο πρώτος είναι 

αγγλοσαξονικής προέλευσης, αναφέρεται στην έκθεση της βρετανικής κυβέρνησης 

                                                 
2
 Brooks, C. Arthur, Κοινωνική…, ό.π., σ.28. 

3
 Νικολόπουλος, Τ.-Καπογιάννης, ∆. ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Το µετέωρο βήµα µιας δυνατότητας, οι εκδόσεις των συναδέλφων, Αθήνα 2013, σ.19-20. 
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«Α Social enterprise: a strategy for success»
4
 του 2002 και περιγράφει την κοινωνική 

επιχείρηση ως µία εµπορική δραστηριότητα µε κοινωνικούς σκοπούς, της οποίας τα 

πλεονάσµατα επενδύονται ξανά µε βάση τους συγκεκριµένους σκοπούς και όχι τη 

µεγιστοποίηση του κέρδους. Σε αυτό τον ορισµό περιλαµβάνονται και εισροές για τον 

ειδικό σκοπό της επιχείρησης µε την παροχή ευκαιρίας απασχόλησης σε ευάλωτα 

άτοµα αλλά και εκροές µέσω της παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών που 

εξυπηρετούν µία ανάγκη. Επιπλέον, σε µία άλλη έκθεση (Εcotec, 2003), προτάθηκαν 

τρία ακόµα εµπειρικά κριτήρια, µε σκοπό την  ταυτοποίηση µίας κοινωνικής 

επιχείρησης. Αυτά είναι ο προσανατολισµός της επιχείρησης, οι κοινωνικοί στόχοι 

της και η κοινωνική ιδιοκτησία των δραστηριοτήτων της.  

          Ο δεύτερος ορισµός δόθηκε από το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο- ΕΜΕS και στηρίζεται 

σε δύο κριτήρια για την ταυτοποίηση της κοινωνικής επιχείρησης. Το πρώτο αφορά 

οικονοµικά δεδοµένα και το δεύτερο κοινωνικά (Defourny, J.), (2001), 

υποδεικνύοντας εύλογα ότι οι κοινωνικές επιχειρήσεις δεν ταυτίζονται µε µη 

κερδοσκοπικούς οργανισµούς, αλλά έχουν διττό σκοπό, o οποίος περιλαµβάνει  την 

εξισορρόπηση των σύγχρονων ηθικών απαιτήσεων και αιτηµάτων σε συνδυασµό µε 

το αυξηµένο κίνητρο για κέρδος (Brooks, A.). 

       Σύµφωνα µε την κριτική του J- F. Draperi (2003, 2012), οι κοινωνικές 

επιχειρήσεις στηρίζονται στο κράτος, απευθύνονται σε τρίτους «επωφελούµενους» 

µη εταίρους-µέλη και δε διεκδικούν τη ριζική αντικατάσταση της καπιταλιστικής 

οικονοµίας, αλλά υποστηρίζουν και προάγουν µία «πληθυντική» οικονοµία. Έτσι, η 

κοινωνική επιχείρηση βρίσκεται στο µεταίχµιο της ιδιωτικής- εµπορευµατικής και της 

κοινωνικής οικονοµίας, φέροντας το χαρακτηρισµό «social business». Η 

συγκεκριµένη κριτική έχει ως βάση της το συµβιβασµό που συντελέστηκε στη 

δεκαετία του ’80 ανάµεσα στην άνοδο του νέο-φιλελευθερισµού, όπου κυριαρχούσε η 

ταύτιση του ατόµου µε ένα σύνολο οικονοµικών λειτουργιών σε συνάρτηση µε την 

αγορά και την ιδιωτική επιχείρηση και των πρωτοβουλιών που λάµβανε η κοινωνία 

των πολιτών, υπό το πρίσµα µίας αλληλεγγύης και αυτό-οργάνωσης, οι οποίες θα 

αποτελούσαν την «ανθρώπινη» λύση στις συνεχώς νέες ανάγκες που προέκυπταν, τις 

οποίες ο κρατικός µηχανισµός αδυνατούσε να ικανοποιήσει, αντικαθιστώντας 

παράλληλα την κρατική προστασία. 

 

                                                 
4
 Νικολόπουλος, Τ.-Καπογιάννης, ∆. ΕΙΣΑΓΩΓΗ…, ό.π., σ.20. 
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1.3 Λανθασµένη έννοια του όρου «κοινωνική επιχειρηµατικότητα» και 

µύθοι. 

 

       Καθώς η κοινωνική επιχειρηµατικότητα επιδέχεται πολλών ορισµών και 

θεωριών, εύλογα υποθέτει κανείς και την ύπαρξη κάποιων µύθων ή και παρερµηνειών 

του όρου, πολλοί από τους οποίους είναι γνωστοί και διαδεδοµένοι, µε αποτέλεσµα 

να διαµορφώνονται λανθασµένες αντιλήψεις και σκέψεις για αυτόν.   

       Ειδικότερα, ο πρώτος µύθος
5
 ορίζει ως διαφορά της εµπορικής και της 

κοινωνικής επιχειρηµατικότητας την πλεονεξία, δίνοντας ως κίνητρο υποκίνησης 

στους εµπορικούς επιχειρηµατίες την πλεονεξία, ενώ στους κοινωνικούς το γενικό 

καλό του κόσµου. Μία τέτοια προσέγγιση δεν µπορεί να ισχύει αφού πολλοί 

εµπορικοί επιχειρηµατίες κατευθύνονται και κινητοποιούνται από τους στόχους τους, 

ως δείκτες επιτυχίας και όχι απαραίτητα από το χρήµα και επίσης πολλοί κοινωνικοί 

επιχειρηµατίες είναι ταυτόχρονα και εµπορικοί, αφού έχει αποδειχθεί σε πολλές 

περιπτώσεις ότι η κοινωνική επιχειρηµατικότητα στηρίζεται στον επιχειρηµατικά 

υπάρχοντα πλούτο, ο οποίος δωρίζεται για κοινωνικούς σκοπούς. 

      Με βάση αυτό το µύθο προκύπτει και ο επόµενος, ο οποίος υποστηρίζει ότι οι 

κοινωνικοί επιχειρηµατίες είναι κατά των επιχειρήσεων. Η παρούσα αντίληψη είναι 

λανθασµένη, καθώς τα κοινωνικά οφέλη δεν είναι ασυµβίβαστα µε τα οικονοµικά 

κέρδη και ακόµα αρκετοί κοινωνικοί επιχειρηµατίες προέρχονται από τον 

επιχειρηµατικό κόσµο και σε ορισµένες κοινωνικές επιχειρήσεις συναντάται η 

συνεργασία κερδοσκοπικών και µη οργανισµών µε σύµφωνο στόχο το κοινό όφελος. 

      Ο παρών µύθος συνδέεται µε τον προηγούµενο, καθώς ισχυρίζεται ότι οι 

κοινωνικοί επιχειρηµατίες διοικούν µη κερδοσκοπικούς οργανισµούς, 

παραγκωνίζοντας τη συνθήκη της µη αναγκαίας ύπαρξης µη κερδοσκοπικού 

οργανισµού για τη δηµιουργία της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας. Στην 

πραγµατικότητα η διαδικασία της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας είναι δυνατό να 

πραγµατοποιηθεί σε κάθε οικονοµικό τοµέα και σε οποιαδήποτε µορφή. 

     Οι τέσσερις µύθοι που έπονται εστιάζουν σε αυθαίρετους χαρακτηρισµούς για 

τους κοινωνικούς επιχειρηµατίες, δίνοντας µία λανθασµένη και παραποιηµένη εικόνα 

                                                 
5
 Brooks, C. Arthur, Κοινωνική…, ό.π., σ. 47-50. 
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για αυτούς, χωρίς αποδείξεις. Συγκεκριµένα ο ένας µύθος από αυτούς υποστηρίζει ότι 

«οι κοινωνικοί επιχειρηµατίες γεννιούνται, δε γίνονται». Πρόκειται για µία 

ντετερµινιστική άποψη, κατά την οποία τα γνωστά χαρακτηριστικά του επιχειρηµατία 

συνδέονται µε τη φύση του και δεν καλλιεργούνται ανεξάρτητα από αυτή. Προφανώς, 

µέσω της εκπαίδευσης και της εµπειρίας είναι δυνατό να αναπτυχθούν και να 

εξελιχθούν αυτά τα χαρακτηριστικά από όσους το επιθυµούν και αναντίρρητα δε 

συνιστούν χαρακτηριστικά γνωρίσµατα κάποιων «λίγων» ατόµων. 

     Ο επόµενος κατά σειρά µύθος, που έχει ανάλογη χροιά µε τον προαναφερθέντα, 

ισχυρίζεται ότι «οι κοινωνικοί επιχειρηµατίες είναι αλλοπρόσαλλοι», εννοώντας ότι 

κάποιος ενεργεί ατοµικά λόγω της αδυναµίας εργασίας για κάποιον άλλο. Εκτός από 

στερεοτυπική αντίληψη ο συγκεκριµένος µύθος δε βρίσκει και καµία εµπειρική βάση, 

διότι υπάρχουν πολλά είδη επιχειρηµατιών, εµπορικών και κοινωνικών, οι οποίοι 

συνήθως είναι άτοµα που εργάζονται σε οµαδικά πλαίσια.  Μάλιστα σε µελέτη του 

Vesper (1980) για τους εµπορικούς επιχειρηµατίες, το αυτοαπασχολούµενο άτοµο 

συνιστά έναν από τους εννέα τύπους επιχειρηµατιών.  

     Ο έκτος κατά σειρά µύθος θέλει τους κοινωνικούς επιχειρηµατίες συνήθως να 

αποτυγχάνουν, λόγω της ρεαλιστικής συνιστώσας κινδύνου που περιλαµβάνει η 

κοινωνική επιχειρηµατικότητα. Ωστόσο δύο έρευνες αποδεικνύουν ότι αυτός ο 

ισχυρισµός δεν έχει ουσιαστική υπόσταση και συγκεκριµένα, σύµφωνα µε έρευνα του 

Kirchoff (1993), οι περισσότεροι κερδοσκοπικοί οργανισµοί δεν αποτυγχάνουν και 

οµοίως σύµφωνα µε έρευνα των Cordes et al. (2001) το 70% των µη κερδοσκοπικών 

οργανισµών που ιδρύθηκαν το 1992 ή αργότερα εξακολουθούσαν τη λειτουργία τους 

στα τέλη της επόµενης τετραετίας. 

     Ο τελευταίος από τους γνωστούς µύθους, ο οποίος αποτελεί µεγάλη παρανόηση, 

έγκειται στο ότι στους κοινωνικούς επιχειρηµατίες είναι αρεστός ο κίνδυνος. Σε αυτό 

το σηµείο οφείλεται να διευκρινιστεί ότι είναι τελείως διαφορετικό να έχει κάποιος τη 

δυνατότητα να ανέχεται και να διαχειρίζεται καλύτερα τον κίνδυνο από τους µη 

επιχειρηµατίες ή τα προσόντα του να του επιτρέπουν να αναχαιτίζει τον κίνδυνο 

συγκριτικά µε άλλους και άλλο να επιθυµεί και να επιδιώκει να βρίσκεται σε 

κατάσταση κινδύνου. 

     Συµπερασµατικά, αυτό που προκύπτει -λαµβάνοντας υπόψη και τα ερευνητικά 

δεδοµένα- είναι πως αρκετά από τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας του ατόµου, 

όπως είναι η ανεξαρτησία, η αίσθηση ελέγχου, η ανοχή στον κίνδυνο, η πρωτοπορία 

και η εστίαση στα επιτεύγµατα είναι άµεσα συνδεδεµένα µε την επιχειρηµατικότητα, 
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η οποία -και πιο ειδικά η κοινωνική- είναι αναγκαίο να αφουγκράζεται τις ανάγκες 

είτε της κοινότητας είτε της κοινωνίας, προκειµένου να είναι λειτουργική ως προς τα 

αποτελέσµατά της.  

 

 

 

1.4 Η αποστολή της Κοινωνικής Επιχείρησης. 

 

      Με τον όρο «αποστολή» ή «σκοπός» µίας κοινωνικής επιχείρησης
6
, περιγράφεται 

η ευκαιρία, το όραµα της επιχειρηµατικής δραστηριότητας και η διαµόρφωση της 

ανάπτυξής της, µέσα από ένα βιώσιµο επιχειρηµατικό µοντέλο το οποίο θα είναι 

αντιληπτό και κατανοητό από όλους. 

      Ειδικότερα, ο αρχικός στόχος που πρέπει να επιτευχθεί προκειµένου να πετύχει 

µία κοινωνική επιχείρηση, είναι αυτός της επικοινωνίας, ο οποίος τελικά δεν είναι και 

τόσο εύκολος. Η επικοινωνία οφείλει στη διατύπωση µίας επιχειρηµατικής ιδέας να 

είναι σαφής, εύστοχη και µεστή, ώστε ο καθένας να είναι σε θέση να αντιληφθεί τι θα 

κάνει η επιχείρηση, γιατί συνιστά επιχειρηµατικό εγχείρηµα, το βαθµό της 

σηµαντικότητάς της καθώς και τι δεν πρεσβεύει η επιχείρηση, τον τρόπο που θα 

µετρήσουν την αξία της και το βαθµό επιτυχίας της.  

       Συνήθως παρατηρείται ανεπάρκεια ή ακόµα και παράλειψη δήλωσης των στόχων 

της αποστολής στην αφετηρία του επιχειρηµατικού σχεδιασµού από τους κοινωνικούς 

επιχειρηµατίες, τακτική επιζήµια για την πορεία και εξέλιξη της ιδέας και του έργου 

τους. Το πιθανό ζηµιογόνο αποτέλεσµα είναι εύληπτο, αν αναλογιστεί κανείς ότι 

ακόµα και τα άτοµα τα οποία θα είχαν τη δυνατότητα να εξυπηρετηθούν από ένα 

κοινωνικό εγχείρηµα, επιθυµούν να γνωρίζουν ξεκάθαρα το σκοπό και τον τρόπο/τα 

µέσα εξασφάλισης της κοινωνικής αξίας.  

       Συνοψίζοντας, µόνο αφού περατωθεί η σαφής και ξεκάθαρη δήλωση της 

αποστολής/σκοπού µίας κοινωνικής επιχείρησης, η οποία θα δίνει απαντήσεις για τη 

λειτουργία της και τις ενέργειές της, είναι εφικτό να δοµηθεί σωστά και να 

«κερδίσει» µακροπρόθεσµα το ενδιαφέρον και την υποστήριξη του κόσµου είτε σε 

πλαίσιο εθελοντισµού και δωρεών είτε σε πλαίσιο εξυπηρέτησης.  

 

                                                 
6
 Brooks, C. Arthur, Κοινωνική…, ό.π., σ. 88-89. 
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Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/ Κοιν.Σ.Επ.   

 

2.1 Ορισµός των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων/ 

Κοιν.Σ.Επ. 

 

         Σύµφωνα µε το Άρθρο 2 της Εφηµερίδας της Κυβέρνησης
7
, η Κοινωνική 

Συνεταιριστική Επιχείρηση/Κοιν.Σ.Επ. θεσπίζεται ως φορέας της Κοινωνικής 

Οικονοµίας και είναι ένας αστικός συνεταιρισµός µε κοινωνικό σκοπό, ο οποίος 

διαθέτει από το νόµο την εµπορική ιδιότητα. Τα µέλη της µπορεί να είναι φυσικά 

πρόσωπα ή φυσικά και νοµικά πρόσωπα και συµµετέχουν σε αυτή µε µία ψήφο, 

ανεξάρτητα από το πόσες συνεταιριστικές µερίδες έχει στην ιδιοκτησία του κάθε 

µέλος της επιχείρησης. Ωστόσο, κάθε µέλος διαθέτει τουλάχιστον µία υποχρεωτική 

συνεταιριστική µερίδα και έως πέντε (5) προαιρετικές και επιπλέον κάποιος ο οποίος 

είναι µέλος µίας Κοιν.Σ.Επ δεν έχει το δικαίωµα να µετέχει σε άλλη Κοιν.Σ.Επ που 

εδρεύει στην ίδια Περιφερειακή Ενότητα και έχει τον ίδιο καταστατικό σκοπό.  

          Αυτό που απορρέει επόµένως, είναι ότι µία Κοινωνική Συνεταιριστική 

Επιχείρηση/Κοιν.Σ.Επ. διοικείται ισότιµα από τα µέλη της, η λειτουργία της 

αποβλέπει στο συλλογικό όφελος, θέτει ως προτεραιότητα την αύξηση της 

απασχόλησης, επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον της στις ευπαθείς πληθυσµιακές 

οµάδες και όχι στη συσσώρευση κεφαλαίου, και για αυτό το κέρδος της προέρχεται 

από δράσεις, οι οποίες εξυπηρετούν το κοινωνικό συµφέρον και όχι προσωπικά 

κίνητρα πλουτισµού.  

         Ενισχυτικά, ως απόδειξη για τα παραπάνω, είναι τα ποικίλα παραδείγµατα 

Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων που υφίστανται ανα τον κόσµο, τα οποία 

µε τη δράση τους εξοβελίζουν τον ατοµισµό και την εκµετάλλευση που κυριαρχεί 

κατά κύριο λόγο στις επιχειρήσεις, αλλά αντίθετα προάγουν τον ανθρωπιστικό 

χαρακτήρα µέσα από τις δυνατότητες που παρέχουν για συνεργατική εργασία, σε ένα 

βιώσιµο επιχειρηµατικό περιβάλλον το οποίο παράλληλα δηµιουργεί και θέσεις 

                                                 
7
 ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΤΕΥΧΟΣ 

ΠΡΩΤΟ, Αρ. Φύλλου 216, 30 Σεπτεµβρίου 2011, σ. 6369-6370. 
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εργασίας, λειτουργώντας έτσι σαν αντηρίδα στην ανάπτυξη και την ευηµερία της 

κοινωνίας και του συνόλου ευρύτερα.  

     

   

 

2.2 Η περίπτωση του κοινωνικού συνεταιρισµού των Αµπελακίων. 

 

         Τα Αµπελάκια
8
 (1780), είναι ο πρώτος συνεταιρισµός παγκοσµίως και 

αποτελούν τον κύριο εµπνευστή των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων. Η 

αρχική ονοµασία του συνεταιρισµού ήταν Κοινή Συντροφιά Αµπελακίων και 

επρόκειτο για ένα βιοµηχανικό αγροτικό συνεταιρισµό, µία ένωση από συντροφιές, οι 

οποίες ασχολούνταν µε την επεξεργασία και την βαφή βαµβακερών νηµάτων. Η 

εργασία αυτή σε σύντοµο χρονικό διάστηµα ξεκίνησε να απασχολεί και τα γύρω 

χωριά µε την παραγωγή, µε αποτέλεσµα εξίσου σύντοµα το προϊόν να εξάγεται σε 

ευρωπαϊκές χώρες ως το καλύτερο.  

         Κάνοντας µία ιστορική αναδροµή, στα τέλη του 18
ου

 αιώνα οι κάτοικοι των 

Αµπελακίων που επεξεργάζονταν κόκκινα νήµατα, τα οποία έβαφαν µε βαφή που 

παρήγαγαν από το φυτό ριζάρι, αποφάσισαν να συνεταιριστούν για να 

αντιµετωπίσουν τον εξωτερικό ανταγωνισµό. Αρχικά, δηµιουργήθηκαν µικροί 

συνεταιρισµοί αλλά το 1778 ενώθηκαν σε έναν. Πρόεδρος του συνεταιρισµού ήταν ο 

Αµπελακιώτης Γέωργιος Μαύρος. Ο συνεταιρισµός των Αµπελακίων θεωρείται ο 

πρώτος παγκοσµίως. Στο διάστηµα λειτουργίας του τα Αµπελάκια γνώρισαν µεγάλη 

ακµή και ανάπτυξη. Ο συνεταιρισµός διατηρήθηκε µέχρι το 1812 οπότε και 

διαλύθηκε. Οι κυριότεροι λόγοι που οδήγησαν στη διάλυση του συνεταιρισµού ήταν 

η εφεύρεση της Ανιλίνης, η οποία παρήγαγε το ίδιο αποτέλεσµα µε το ριζάρι και ήταν 

φθηνότερη, οι συγκρούσεις µεταξύ των µελών του συνεταιρισµού καθώς και η υψηλή 

φορολογία που επέβαλε στους κατοίκους ο Αλή Πασάς. Παράλληλα µεγάλο πλήγµα 

δέχθηκε ο συνεταιρισµός από την πτώση της Ευρωπαϊκής οικονοµίας λόγω των 

Ναπολεόντειων πολέµων και έτσι εύλογα µετά το τέλος του συνεταιρισµού, ο 

οικισµός των Αµπελακίων άρχισε να παρακµάζει. 

                                                 
8
 ∆ΑΟΥΤΟΠΟΥΛΟΣ, Α. ΓΕΩΡΓΙΟΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣΜΟΥ, 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, Θεσσαλονίκη, Α΄ΕΚ∆ΟΣΗ, 2006,  
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      Ωστόσο, στην παραγωγή του νήµατος υπήρχε καθολική συµµετοχή, όπου οι 

πλούσιοι έβαζαν το κεφάλαιο, οι κτηµατίες τα χωράφια και την εργασία όσοι δεν 

είχαν τα παραπάνω. Ήταν η πρώτη φορά που κεφάλαιο και εργασία συνεργάστηκαν 

µε αξιοσηµείωτη  συνεννόηση. Πέραν όµως της αναντίρρητα πρωτοπόρας ιδέας 

συνεργατισµού, σηµασία έχει το που δίνονταν τα κέρδη και µε ποια προτεραιότητα 

διανέµονταν. Συγκεκριµένα, τα πλεονάσµατα ήταν µεγάλα και εξασφάλιζαν πρώτα 

τους φόρους του χωριού, τα έξοδα του συνεταιρισµού, τη φιλοξενία των επισκεπτών 

του χωριού, στη συνέχεια δίνονταν για τα σχολεία, τα δηµόσια έργα, τα νοσοκοµεία 

και τα κοινωφελή ιδρύµατα  και το τέλος, το ποσό που έµενε µοιραζόταν στους 

διαχειριστές της συντροφιάς.  

       Το πρώτο σκέλος της δράσης έγκειται στη συλλογικότητα και το αποτέλεσµα του 

εγχειρήµατος δινόταν σε µεγάλο βαθµό στην κάλυψη των κοινωνικών αναγκών του 

τόπου, αλλά και στη δυνατότητα έµµισθης παραγωγικής εργασίας των ανθρώπων. 

Αξιοσηµείωτο ήταν και το ενδιαφέρον των κατοίκων για την καλλιέργεια του 

πνεύµατος το οποίο σηµατοδοτούσε την ευρωπαϊκή πνοή που αντιπροσώπευε την όλη 

προσπάθειά τους.  

        Κοινωνικά εγχειρήµατα, τα οποία βασίζονται σε παλιά και πιο πρόσφατα 

συνεργατικά παραδείγµατα κοινωνικής και αλληλέγγυας οικονοµίας για την 

εναλλακτική εκµετάλλευση της παραγωγής και την κατανοµή των κερδών, σε 

συνδυασµό συγχρόνως µε την κοινωνική ανασυγκρότηση, αποσκοπούν στην 

ανάδειξη της παραγωγής και τη ρύθµιση της ανεργίας, δίνοντας ένα αισιόδοξο 

µήνυµα πως ένα καινούριο µοντέλο επιχειρηµατικότητας ήδη επεκτείνεται. 

  

 

 

2.3 Οι κατηγορίες των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων. 

 

         Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. ανάλογα µε τον 

ειδικότερο σκοπό που εξυπηρετούν διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες
9
: τις Κοινωνικές 

Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης, τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές 

Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. Κοινωνικής Φροντίδας και τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές 

Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ Συλλογικού και Παραγωγικού Σκοπού. 

                                                 
9
 ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ… ό.π., σ. 6369-70. 
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         Αναλυτικά, η πρώτη κατηγορία µε το όνοµα Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης, 

προσανατολίζεται στην ένταξη στην οικονοµική και κοινωνική ζωή των ατόµων που 

ανήκουν στις Ευάλωτες Οµάδες Πληθυσµού, δηλαδή των ατόµων µε αναπηρίες, των 

εξαρτηµένων ή απεξαρτηµένων ατόµων από ουσίες, των οροθετικών, των 

φυλακισµένων και αποφυλακισµένων, των ανήλικων παραβατών και όσων υποφέρων 

από φτώχεια. Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 40%  κατ’ ελάχιστο των εργαζοµένων σε 

αυτές τις επιχειρήσεις θα πρέπει να προέρχεται σε σταθερή βάση από τις Ευάλωτες 

Οµάδες Πληθυσµού. Για τη σύστασή τους απαιτούνται τουλάχιστον επτά (7) 

πρόσωπα. 

       Επίσης, οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης Ευθύνης/Κοι.Σ.Π.Ε, 

θεωρούνται Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης και 

υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόµου και συγκεκριµένα από τις διατάξεις του 

άρθρου 12 του νόµου 2716/1999, συµπληρωµατικά από τις διατάξεις του 1667/1986 

και τέλος όσων ορίζει το άρθρο 12 του νόµου 3842/2010. 

        Η δεύτερη κατηγορία φέρει τον τίτλο Κοινωνικές Συνεταιριστικές 

Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. Κοινωνικής Φροντίδας, οι οποίες προσβλέπουν στην 

παραγωγή και παροχή προϊόντων και υπηρεσιών κοινωνικού και προνοιακού 

χαρακτήρα σε ειδικές οµάδες πληθυσµού, όπως είναι οι ηλικιωµένοι, τα παιδιά, τα 

βρέφη, τα άτοµα µε αναπηρίες και τα άτοµα µε χρόνιες παθήσεις και για τη 

δηµιουργία τους απαιτούνται τουλάχιστον πέντε (5) πρόσωπα. 

         Η τρίτη και τελευταία κατηγορία είναι οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές 

Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ Συλλογικού και Παραγωγικού Σκοπού, οι οποίες στοχεύουν 

στην παραγωγή προϊόντων και την παροχή υπηρεσιών µε σκοπό την ικανοποίηση των 

αναγκών της συλλογικότητας σε τοµείς που αφορούν στον πολιτισµό, το περιβάλλον, 

την εκπαίδευση, την οικολογία, τις παροχές κοινής ωφέλειας, την αξιοποίηση 

τοπικών προϊόντων, τη διατήρηση παραδοσιακών δραστηριοτήτων και επαγγελµάτων 

και πολλά άλλα. Αυτές οι ενέργειες λειτουργούν ευεργετικά σε αρκετούς άξονες της 

κοινωνικής ζωής, καθώς ενισχύουν το τοπικό και συλλογικό συµφέρον, προωθούν 

την απασχόληση και ενδυναµώνουν την κοινωνική συνοχή και την τοπική ή 

περιφερειακή ανάπτυξη. Τέλος, για τη σύστασή τους απαιτούνται τουλάχιστον πέντε 

(5) πρόσωπα. 
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2.4 Γενικά χαρακτηριστικά των Κοινωνικών Συνεταιριστικών 

Επιχειρήσεων/Κοιν.Σ.Επ. 

    

        Όλες οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. διέπονται από 

ορισµένα γενικά χαρακτηριστικά
10

, τα οποία παρουσιάζονται συγκεντρωµένα 

ακόλουθα:  

� Μία Κοιν.Σ.Επ οφείλει να διαθέτει τουλάχιστον πέντε     

(5) ή επτά (7) µέλη για της Κοιν.Σ.Επ Ένταξης. 

� Τα µέλη µίας Κοιν.Σ.Επ είναι δυνατό να είναι είτε 

φυσικά πρόσωπα, είτε φυσικά και νοµικά πρόσωπα, αλλά η 

συµµετοχή των νοµικών προσώπων σε αυτή δεν µπορεί να 

υπερβαίνει το ποσοστό του 1/3 των µελών της. 

� Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν µπορούν 

να συµµετέχουν ως µέλη. 

� ∆εν µπορούν να συµµετέχουν ως µέλη ΝΠΠ∆ τα 

οποία υπάγονται σε ΟΤΑ, µε εξαίρεση τις Κοιν.Σ.Επ Ένταξης 

και µε την προϋπόθεση ύπαρξης προηγούµενης έγκρισης από 

το φορέα που εποπτεύει το ΝΠΠ∆. 

� Κάθε µέλος είναι απαραίτητο να διαθέτει έστω µία 

υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα και έως  πέντε (5) 

προαιρετικές συνεταιριστικές µερίδες. 

� Όλα τα µέλη έχουν δικαίωµα µίας ψήφου, ανεξάρτητα 

από τον αριθµό συνεταιριστικών µερίδων που έχουν στην 

κατοχή τους. 

� Κάθε µέλος της ∆ιοικούσας Επιτροπής είναι 

υποχρεωτικά και µέλος της επιχείρησης. 

� Η συµµετοχή -από µόνη της- ενός φυσικού προσώπου 

µε την ιδιότητα µέλους-εταίρου σε µία Κοιν.Σ.Επ.,  δεν αρκεί 

για να του προσδώσει εµπορική ιδιότητα και αυτόµατα δε 

συνεπάγεται φορολογικές ή ασφαλιστικές υποχρεώσεις. 
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� Ένα µέλος κάποιας Κοιν.Σ.Επ. δεν µπορεί να µετέχει 

σε άλλη Κοιν.Σ.Επ, η οποία έχει έδρα στην ίδια Περιφερειακή 

Ενότητα και τον ίδιο καταστατικό σκοπό. 

� Τα κέρδη της Κοιν.Σ.Επ δε διανέµονται στα µέλη της, 

εκτός και αν τα µέλη αποτελούν και εργαζοµένους σε αυτή. 

� Τέλος, η διανοµή των κερδών διατίθεται ποσοστιαία 

και συγκεκριµένα:  

� 5% για το σχηµατισµό αποθετικού, 

� έως 35% διανέµεται ως κίνητρο παραγωγικότητας 

στους εργαζοµένους, 

� και το υπολειπόµενο 60% χρησιµοποιείται για τις 

δραστηριότητες της επιχείρησης και τη δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας. 

 

     

 

 

 

2.5 Η διαδικασία σύστασης των Κοινωνικών Συνεταιριστικών 

Επιχειρήσεων/Κοιν.Σ.Επ 

 

        Η σύσταση µίας Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης/Κοιν.Σ.Επ., απαιτεί 

ουσιαστικές ενέργειες σχεδιασµού έναρξης καθώς και ανάπτυξης των 

δραστηριοτήτων της και επίσης περιλαµβάνει τυπικές διαδικασίες ίδρυσης. Στις 

ουσιαστικές αυτές ενέργειες σχεδιασµού ανήκει η προπαρασκευή ποικίλων 

επιχειρηµατικών εργαλείων, όπως για παράδειγµα η έρευνα αγοράς και το 

επιχειρηµατικό σχέδιο, καθώς και η κινητοποίηση και ενηµέρωση των πιθανών 

εταίρων της, µε διττό στόχο τη σύσταση του αρχικού πυρήνα της επιχείρησης και την 

προσέλκυση άλλων ατόµων ή φορέων που ενδέχεται να εκδηλώσουν ενδιαφέρον 

συµµετοχής.  

       Οι τυπικές διαδικασίες ίδρυσης, οι οποίες έχουν υποχρεωτικό χαρακτήρα, 

ενστερνίζονται τα στάδια που προβλέπονται για τη δηµιουργία ενός αστικού 
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συνεταιρισµού, µε την εγγραφή στο Γενικό Μητρώο Κοινωνικής Οικονοµίας να 

καθίσταται απαραίτητη.  

       Ειδικότερα, το Τµήµα Μητρώου Κοινωνικής Οικονοµίας της ∆ιεύθυνσης 

Κοινωνικής Προστασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
11

, 

είναι αρµόδιο για την τήρηση και λειτουργία του Γενικού Μητρώου Κοινωνικής 

Οικονοµίας. Αποτελεί ∆ηµόσιο Βιβλίο, το οποίο υφίσταται σε ηλεκτρονική µορφή 

και η πρόσβαση σε αυτό γίνεται ατελώς από όποιον ενδιαφέρεται, ενώ χωρίζεται σε 

δύο επιµέρους µητρώα: 

� Στο Μητρώο Κοινωνικής Επιχειρηµατικότητας, στο 

οποίο υποχρεωτικά εγγράφονται οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές 

Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. οι οποίες συστήνονται µε βάση τον παρόντα 

νόµο και οι Κοινωνικοί Συνεταιρισµοί Περιορισµένης 

Ευθύνης/Κοι.Σ.Π.Ε, σύµφωνα µε το νόµο 2716/1999. Μάλιστα µε 

την εγγραφή τους στο Μητρώο, οι ενδιαφερόµενοι φορείς αποκτούν 

δυνατότητα πρόσβασης στα χρηµατοδοτικά εργαλεία του άρθρου 

εννέα (9) του νόµου 4019/2011 και γίνονται αποδέκτες των 

οικονοµικών κινήτρων και µέτρων στήριξης του άρθρου 10. 

� Στο Ειδικό Μητρώο άλλων Φορέων Κοινωνικής 

Οικονοµίας, εγγράφονται προαιρετικά οι υφιστάµενες νοµικές 

µορφές, οι οποίες όµως πρέπει να πληρούν έναν αριθµό κριτηρίων 

όπως είναι η κοινωνική ωφέλεια ως αποκλειστικός καταστατικός 

σκοπός, µέσω της παραγωγής αγαθών ή της παροχής υπηρεσιών 

συλλογικού και κοινωνικού χαρακτήρα, η εστίαση του ενδιαφέροντος 

και η απόδοση προτεραιότητας στα άτοµα και την εργασία στον 

αντίποδα του κεφαλαίου, η εφαρµογή ενός δηµοκρατικού 

συστήµατος λήψης αποφάσεων, η εξασφάλιση αυτονοµίας στη 

διοίκηση και διαχείριση των δραστηριοτήτων τους,  η πρόβλεψη 

χρησιµοποίησης των κερδών τους για τους καταστατικούς σκοπούς 

τους και δευτερευόντως η δυνατότητα περιορισµένης έκτασης 

διανοµής των κερδών αυτών, η λειτουργία µε έναυσµα την αρχή της 

αειφόρου ανάπτυξης, η ένταξη των δραστηριοτήτων τους 

αποκλειστικά σε µία από τις κατηγορίες των  Κοινωνικών 
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Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων/Κοιν.Σ.Επ. και τέλος η ανάπτυξη των 

δραστηριοτήτων τους επί µία τριετία –τουλάχιστον- πριν από την 

υποβολή της αίτησης της εγγραφής στο Μητρώο.  

          Σύµφωνα µε το Άρθρο 3 της Εφηµερίδας της Κυβέρνησης
12

, η σύσταση της 

Κοιν.Σ.Επ., η σχέση µεταξύ των µελών της, η διοίκηση, η λειτουργία της και η λύση 

της ορίζονται από το νόµο 1667/1986 (Α΄196), εκτός αν ορίζεται διαφορετικά από 

αυτό το νόµο. Οι παράγραφοι που δεν εφαρµόζονται από το νόµο 1667/1986 είναι οι 

1, 2 και 8 του άρθρου 1, οι 2, 3. 7 και 8 του άρθρου 2, οι 4 και 6 του άρθρου 3, οι 1 

και 4 του άρθρου 4, η 2 του άρθρου 5, το άρθρο 8, η 4 του άρθρου 9, το άρθρο 13 και 

η παράγραφος 2 του άρθρου 14. 

         Για τη σύσταση της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης/Κοιν.Σ.Επ., 

τηρείται όπως προαναφέρθηκε η ίδια διαδικασία που ισχύει και για την ίδρυση ενός 

αστικού συνεταιρισµού, δηλαδή το καταστατικό πρέπει να υπογράφεται από επτά (7) 

τουλάχιστον πρόσωπα, αν πρόκειται για Κοινωνικής Συνεταιριστικής 

Επιχείρησης/Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης και από πέντε (5) το λιγότερο πρόσωπα αν αφορά 

τις  Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. Κοινωνικής Φροντίδας ή 

Συλλογικού Σκοπού. Επιπλέον, µπορεί να γίνει χρήση πρότυπου καταστατικού, το 

οποίο συµπληρώνεται από τους ιδρυτές της αντίστοιχης Κοινωνικής Συνεταιριστικής 

Επιχείρησης/Κοιν.Σ.Επ., το περιεχόµενο του οποίου προκύπτει σύµφωνα µε την 

απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, της παραγράφου 

πέντε (5), του άρθρου 17. Στο πρότυπο καταστατικό, περιέχονται οι απολύτως 

αναγκαίες διατάξεις, σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο, και για τα υπόλοιπα υπάρχουν 

παραποµπές σε διατάξεις οικείων νόµων. Τέλος, ενδεικτικό πρότυπο καταστατικό 

διατίθεται σε ηλεκτρονική µορφή, από το διαδικτυακό τόπο του Υπουργείου 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. 

       Όσον αφορά το κοµµάτι της συµµετοχής των νοµικών προσώπων στις 

Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ., αυτό δεν µπορεί να ξεπερνά το 

ποσοστό του 1/3 των µελών της και επίσης δικαίωµα συµµετοχής στις 

Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. Ένταξης, έχουν µόνο τα νοµικά πρόσωπα 

δηµοσίου δικαίου (ΝΠ∆∆), µε προϋπόθεση την έγκριση του φορέα που τις εποπτεύει. 

      Επίσης, το κεφάλαιο της επιχείρησης διαιρείται σε συνεταιριστικές µερίδες, όπου 

ο αριθµός των µερίδων και η ονοµαστική τους αξία, η οποία είναι ίδια για κάθε 
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µερίδα, καθορίζονται στο καταστατικό της επιχείρησης. Έτσι, τα µέλη µίας 

Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης/Κοιν.Σ.Επ., διαθέτουν τουλάχιστον από µία 

υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα, ως ελάχιστη χρηµατική συµµετοχή στο 

κεφάλαιο της επιχείρησης, το ύψος της οποίας ορίζεται από το καταστατικό και είναι 

ίσο για όλα τα µέλη.  

     Ακόµα, το καταστατικό είναι δυνατό να προβλέπει την απόκτηση προαιρετικών 

µερίδων, χωρίς δικαίωµα ψήφου, η οποία πραγµατοποιείται µε καταβολή µετρητών. 

Ωστόσο, εκτός από το ποσό το οποίο καταβάλλει κάποιο µέλος µίας Κοινωνικής 

Συνεταιριστικής Επιχείρησης/Κοιν.Σ.Επ. για την απόκτηση της συνεταιριστικής 

µερίδας, καµία άλλη ευθύνη δεν έχει απέναντι των δανειστών της. 

     Τέλος, εκτελεστικό διοικητικό όργανο µίας Κοινωνικής Συνεταιριστικής 

Επιχείρησης/Κοιν.Σ.Επ., είναι η ∆ιοικούσα Επιτροπή, η οποία διέπεται από το άρθρο 

επτά (7) του νόµου 1667/1986 (Α΄196), λαµβάνοντας υπόψη την επιφύλαξη του 

παρόντος νόµου.  

 

 

 

 

2.6 ∆ίκτυα Συνεργασίας και Προγραµµατικές Συµπράξεις. 

 

       Στις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ., προβλέπεται η 

δυνατότητα συνεργασίας µεταξύ τους µε ενδεικτικό αντικείµενο την ανταλλαγή 

υπηρεσιών ή την υλοποίηση προγραµµάτων, τα οποία χρηµατοδοτούνται από 

εθνικούς, ευρωπαϊκούς ή διεθνείς οργανισµούς, λαµβάνοντας πάντα υπόψη τους 

καταστατικούς σκοπούς που πρεσβεύουν. 

      Συγκεκριµένα, για την επίτευξη της συνεργασίας απαιτείται η απόφαση από τη 

∆ιοικούσα Επιτροπή της αντίστοιχης Κοινωνικής Συνεταιριστικής 

Επιχείρησης/Κοιν.Σ.Επ. και σύναψη σύµβασης εργασίας µε ιδιωτικό συµφωνητικό. 

Στην περίπτωση ωστόσο, που δηµιουργηθεί δίκτυο οικονοµικής συνεργασίας, αυτό δε 

χαρακτηρίζεται από  διακριτή νοµική προσωπικότητα.  
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      Επιπλέον, οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. έχουν τη 

δυνατότητα σύµπραξης µέσω της δηµιουργίας κοινοπραξιών και συνεταιρισµών
13

, 

ενώσεων και κεντρικών ενώσεων καθώς και ευρωπαϊκών συνεταιρισµών και 

ευρωπαϊκών οµίλων, ενώ παράλληλα ως συµβαλλόµενοι δύνανται να συνάπτουν 

προγραµµατικές συµβάσεις µε αντισυµβαλλόµενους το ∆ηµόσιο ή τον ευρύτερο 

δηµόσιο τοµέα και τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης/Ο.Τ.Α., πρώτου και 

δεύτερου βαθµού, µε σκοπό την πραγµάτωση δράσεων, οι οποίες υφίστανται στους 

καταστατικούς σκοπούς των αντισυµβαλλοµένων, µε προϋπόθεση την τήρηση των 

αναφεροµένων, όπως ορίζεται από το άρθρο 100 του νόµου 3852/2010 (Α΄87). 
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3ο  Κεφάλαιο  

 

Οι Οικονοµικοί πόροι και τα µέτρα στήριξης των 

Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων/Κοιν.Σ.Επ.  

 

 

3.1 Οι πόροι των Κοινωνικών Συνεταιριστικών 

Επιχειρήσεων/Κοιν.Σ.Επ. 

 

        Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. χρειάζεται να διαθέτουν 

οικονοµικούς, ανθρώπινους και τεχνολογικούς πόρους, προκειµένου να 

εξασφαλίσουν τη λειτουργία τους
14

. Ειδικότερα, τις κύριες πηγές εισοδήµατός τους 

αποτελούν το κεφάλαιο της επιχείρησης, οι δωρεές τρίτων, τα έσοδα από την 

αξιοποίηση της περιουσίας της, τα έσοδα από την επιχειρηµατική της δραστηριότητα, 

οι επιχορηγήσεις από το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων, η Ευρωπαϊκή Ένωση, οι 

διεθνείς ή εθνικοί οργανισµοί ή Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ και Β΄ 

βαθµού, τα έσοδα από άλλα προγράµµατα, τα κεφάλαια από κληροδοτήµατα, οι 

δωρεές και παραχωρήσεις της χρήσης περιουσιακών στοιχείων, αλλά και κάθε άλλο 

έσοδο που προκύπτει από την ανάπτυξη των δραστηριοτήτων της, όπως ορίζεται από 

το καταστατικό της.  

          Ενδεικτικά, στις ΗΠΑ οι µη κερδοσκοπικοί οργανισµοί εισπράττουν κατά 

προσέγγιση το µισό σχεδόν εισόδηµά τους από δίδακτρα και αντίστοιχες πηγές 

δεδουλευµένου εισοδήµατος, µε τις δωρεές να συνιστούν το ένα πέµπτο του συνόλου 

και το κράτος να παρέχει το υπόλοιπο κοµµάτι της χρηµατοδότησης. 
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  3.2 Η διανοµή των κερδών 

 

         Η διανοµή των κερδών
15

 σε µία Κοινωνική Συνεταιριστική 

Επιχείρηση/Κοιν.Σ.Επ., δεν προορίζεται για τα µέλη της, µε εξαίρεση την περίπτωση 

που τα µέλη της είναι και εργαζόµενοι σε αυτή, οπότε και εφαρµόζεται η ανάλογη 

νοµοθεσία. 

        Επίσης, από τα κέρδη διατίθενται ετησίως το ποσοστό της τάξεως του 5% για το 

σχηµατισµό αποθετικού, το ποσοστό έως 35% στους εργαζοµένους της, ως έναυσµα 

και εφαλτήριο για παραγωγικότητα και το αποµένον ποσοστό απευθύνεται στις 

δραστηριότητες της επιχείρησης και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας.   

 

 

 

3.3 Μέτρα στήριξης και κίνητρα από τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές 

Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. 

  

         Οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ., έχουν αρχικά τη 

δυνατότητα να εντάσσονται σε προγράµµατα στήριξης της επιχειρηµατικότητας 

καθώς και σε προγράµµατα του Οργανισµού Απασχόλησης Εργατικού 

∆υναµικού/Ο.Α.Ε.∆., ώστε να µπορούν να κατοχυρώσουν στήριξη για την εργασία 

και για κάθε είδους ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης. 

         Επιπρόσθετα, οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. δεν 

υπόκεινται σε φορολόγηση του εισοδήµατός τους για το ποσοστό που λαµβάνουν από 

τα κέρδη τους, το οποίο και προσανατολίζεται για τη δηµιουργία αποθεµατικού και 

τις δραστηριότητές της, µε βάση και το άρθρο επτά (7) της Εφηµερίδας της 

Κυβέρνησης. Ακόµα, το ποσοστό που διανέµεται στους εργαζοµένους από τα κέρδη, 

εµπίπτει σε παρακράτηση του φόρου εισοδήµατος, η οποία παρακράτηση 

συνεπάγεται την εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, αναφορικά µε τα κέρδη 

της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης/Κοιν.Σ.Επ. και των εργαζοµένων σε 

αυτή, οι οποίοι ανήκουν στις Ευάλωτες Οµάδες Πληθυσµού.  

                                                 
15

 ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ… ό.π., σ. 6372. 



 26 

         Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι όσοι από τους εργαζόµενους στις Κοινωνικές 

Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. ανήκουν στις Ευάλωτες Οµάδες 

Πληθυσµού και λαµβάνουν το επίδοµα πρόνοιας ή επιδόµατα επανένταξης ή κάθε 

είδους νοσήλιο ή και παροχή, εξακολουθούν να εισπράττουν τις συγκεκριµένες 

παροχές παράλληλα µε την αµοιβή που δέχονται από τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές 

Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. 
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4ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

 

Ο Κοινωνικός Επιχειρηµατίας και τα χαρακτηριστικά του. 

 

4.1 ∆ιερεύνηση του όρου «Κοινωνικός Επιχειρηµατίας». 

 

      Σύµφωνα µε τον Dees (2001), οι κοινωνικοί επιχειρηµατίες
16

 αποτελούν «τους 

φορείς αλλαγών στον κοινωνικό τοµέα» και είναι συνυφασµένοι µε ενέργειες οι 

οποίες περιλαµβάνουν την υιοθέτηση µίας αποστολής για τη δηµιουργία και τη 

διατήρηση µίας κοινωνικής αξίας -και όχι απλά µία ιδιωτική αξία-, την αναγνώριση 

και παράλληλα την αδιάλειπτη επιδίωξη αξιοποίησης των νέων ευκαιριών που θα 

εξυπηρετούν την παρούσα αποστολή, τη συµµετοχή σε µία διαδικασία αειφόρων 

καινοτοµιών και µάθησης, την επίδειξη αποφασιστικότητας στις δράσεις τους, 

ανεξάρτητα από τον περιορισµό που ενδέχεται να τους δηµιουργούν οι τωρινοί 

διατιθέµενοι πόροι και τέλος την έκφραση ενός αυξηµένου αισθήµατος ευθύνης απέναντι 

τόσο στις πληθυσµιακές οµάδες που εξυπηρετούν όσο και στα αποτελέσµατα που κάθε φορά 

προκύπτουν. 

        Αυτό που διαφαίνεται από το συγκεκριµένο ορισµό είναι ότι κυρίως προσδιορίζονται 

όσα µπορούν να κάνουν οι κοινωνικοί επιχειρηµατίες, παρά το ποιοι είναι, 

αναδιαµορφώνοντας και απαντώντας έτσι το ερώτηµα «ποιοι έχουν τη τάση να γίνονται 

κοινωνικοί επιχειρηµατίες;», καθώς είναι σηµαντικό να καταστούν αντιληπτά τα προσωπικά 

χαρακτηριστικά και η επιχειρηµατική προετοιµασία, εννοώντας τις εσωτερικές δυνάµεις που 

διέπουν την εµπορική και κοινωνική επιχειρηµατικότητα. 

     Χαρακτηριστικό είναι ότι έχουν διεξαχθεί από µελετητές αρκετές δηµογραφικές και 

ψυχολογικές έρευνες αναφορικά µε τους επιχειρηµατίες, ώστε να υπάρχει δυνατότητα 

σχετικού καθορισµού του ορισµού τους. Ειδικότερα, µία σειρά από µελέτες, οι οποίες 

διερευνούσαν τα εσωτερικά χαρακτηριστικά των επιχειρηµατιών (δηλαδή τα δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά τους) για τα οποία δεν είναι ευθύνονται απαραίτητα οι ίδιοι, απέδειξαν ότι 

όντως υπάρχουν κάποιες οµάδες στις οποίες η ενασχόληση µε µία επιχειρηµατική 

δραστηριοποίηση είναι πιο αυξηµένη και πιθανή. Ενδεικτικά, ο Saxenian (2000), σε µία 

έρευνα του διαπιστώνει την ανάπτυξη τάσης υψηλού επιπέδου επιχειρηµατικότητας από τους 

µετανάστες. Ακόµα, σε κάποιες άλλες έρευνες φαίνεται ότι τα πρωτότοκα παιδιά έχουν 
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περισσότερες πιθανότητες να γίνουν επιχειρηµατίες καθώς και ότι η ανάγκη για ενασχόληση 

µε την επιχειρηµατικότητα σηµειώνεται σε ηλικίες-ορόσηµα όπως είναι οι δεκαετίες των 

τριάντα, σαράντα ή πενήντα. 

        Επίσης, υπάρχουν µελέτες οι οποίες έχουν διερευνήσει τα εγγενή 

χαρακτηριστικά, τα οποία προβλέπουν την εκδήλωση της κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας, όπως είναι για παράδειγµα το φύλο, µε βάση το οποίο φαίνεται 

πως οι άντρες κοινωνικοί επιχειρηµατίες είναι περισσότεροι από τις γυναίκες αλλά 

αναλογικά έχουν µικρότερη διαφορά σε σύγκριση µε τους εµπορικούς επιχειρηµατίες, 

ενώ σε άλλες µελέτες υποστηρίζεται ότι υφίστανται περισσότερες πιθανότητες οι 

κοινωνικοί επιχειρηµατίες να είναι φορείς κάποιου προσωπικού τραύµατος όπως 

κατάθλιψη, αλκοολισµός ή ναρκωτικά. Ωστόσο, παρά το ενδιαφέρον που 

συγκεντρώνουν οι παραπάνω έρευνες, δεν κατορθώνουν να ορίσουν ή έστω να 

προσεγγίσουν τον κοινωνικό επιχειρηµατία. Εποµένως, χρειάζεται να εξεταστούν και 

τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά τους, προκειµένου να σχηµατιστεί µία ολοκληρωµένη 

εικόνα για την ταυτότητα του επιχειρηµατία. 

      Ειδικότερα, υπάρχουν πέντε ψυχολογικά χαρακτηριστικά τα οποία συναντώνται 

σε µεγαλύτερη συχνότητα στις διάφορες µελέτες που πραγµατοποιούνται. Το πρώτο 

ψυχολογικό χαρακτηριστικό αφορά την καινοτοµία, δηλαδή λαµβάνοντας ως 

δεδοµένο την ανάγκη ύπαρξης καινοτοµιών στην επιχειρηµατικότητα, εύλογα 

προκύπτει ότι οι επιχειρηµατίες τείνουν να είναι καινοτόµοι, αναπτύσσοντας νέες 

ιδέες  για να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις και τις προκλήσεις που διαρκώς 

εµφανίζονται.  

       Ένα ακόµα ψυχολογικό χαρακτηριστικό συνιστά ο προσανατολισµός στο 

επίτευγµα, το οποίο σηµαίνει την εστίαση από τους επιχειρηµατίες µε ιδιαίτερο τρόπο 

προς τους στόχους και την καταγραφή της προόδου προς αυτούς. Επίσης, η 

ανεξαρτησία αποτελεί ψυχολογικό χαρακτηριστικό των επιχειρηµατιών, καθώς 

παρατηρείται ότι στην πλειοψηφία τους στηρίζονται κυρίως στις δυνάµεις και 

δυνατότητες τους, ενώ προτιµούν να εργάζονται µόνοι τους για την επίτευξη των 

στόχων που έχουν θέσει. Η αίσθηση του ελέγχου της µοίρας είναι ένα ακόµα 

χαρακτηριστικό, αφού οι επιχειρηµατίες σπάνια αντιµετωπίζουν τον εαυτό τους ως 

θύµα του περιβάλλοντος, ενώ συνήθως αντιλαµβάνονται τις αρνητικές συνθήκες ως 

ευκαιρίες και όχι ως απειλές. Σε αυτό το χαρακτηριστικό βασίζεται και το επόµενο, 

το οποίο είναι η µικρή αποστροφή προς τον κίνδυνο, µε στοιχεία να αποδεικνύουν ότι 
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οι επιχειρηµατίες είναι πιο ανεκτικοί απέναντι στον κίνδυνο και περισσότερο 

εφευρετικοί στην εύρεση τρόπων ελάττωσης του εκάστοτε κινδύνου. 

        Επίσης, η ανοχή στην ασάφεια συνιστά ψυχολογικό χαρακτηριστικό των 

επιχειρηµατιών, όπου φαίνεται πως συγκριτικά µε άλλα άτοµα οι επιχειρηµατίες 

έχουν τη δυνατότητα να προσαρµόζονται πιο εύκολα και να ελίσσονται σε 

καταστάσεις που δυναµιτίζουν και δεν είναι ιδιαίτερα σαφείς.  

       Σε αυτά τα ψυχολογικά χαρακτηριστικά προστίθεται και η άποψη του Bornstein 

(2005), κατά την οποία ο κοινωνικός επιχειρηµατίας χαρακτηρίζεται από 

«πρωτοβουλία, ενέργεια, δηµιουργικότητα, ικανότητα για αυτοβελτίωση, προσήλωση 

στα αποτελέσµατα, ικανότητα αντίληψης και κατανόησης της αγοράς και κυρίως 

εστίαση στην οικοδόµηση ενός δίκαιου κόσµου. Όλα αυτά τα χαρακτηριστικά 

συνδεδεµένα δοµούν το τελευταίο ψυχολογικό χαρακτηριστικό του κοινωνικού 

επιχειρηµατία, το οποίο καλείται κοινωνική συναίσθηση και κοινωνικός 

προβληµατισµός, καθώς οι κοινωνικοί επιχειρηµατίες είναι σε θέση να 

αφουγκράζονται την αξία του κοινωνικού οφέλους και προσφέρονται να διαθέσουν 

τα ταλέντα τους, µε σκοπό την ενίσχυση των προαναφερθέντων οφελών. 

   

 

4.2  Ο Κοινωνικός Επιχειρηµατίας και η Ηγεσία. 

        

     Ο κοινωνικός επιχειρηµατίας συχνά πρέπει να συνδυάζει το χαρακτηριστικό της 

καινοτοµίας µε αυτό της ηγεσίας, ιδιότητες που µοιάζουν δύσκολες να συγκεραστούν 

σε ένα άτοµο. Ωστόσο, οι  Waddok και James
17

 (1991) δηµιούργησαν ένα κατάλογο, 

ο οποίος περιλαµβάνει τα σηµαντικότερα ηγετικά χαρακτηριστικά που διαθέτει ένας 

κοινωνικός επιχειρηµατίας. 

    Συγκεκριµένα, ο κοινωνικός επιχειρηµατίας έχει την ικανότητα να εντάξει το 

κοινωνικό πρόβληµα, το οποίο είναι πολυσύνθετο, σε ένα όραµα, το οποίο έχει 

δυνατότητες ανάπλασης και ανασχηµατισµού δηµοσίων στάσεων, µε την προϋπόθεση 

ότι θα πραγµατωθεί. Επιπλέον, οι κοινωνικοί επιχειρηµατίες χαρακτηρίζονται από 

προσωπική αξιοπιστία, την οποία και χρησιµοποιούν για την εύρεση πόρων 

ιδιάζουσας σηµασίας, αλλά και για τη σύσταση του αναγκαίου δικτύου 

συµµετεχόντων οργανισµών. Ακόµα, ο κοινωνικός επιχειρηµατίας µέσω της 
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πλαισίωσης του προγράµµατος που πρεσβεύει µε έµφαση στις κοινωνικές αξίες και 

όχι τους οικονοµικούς πόρους, καλλιεργεί την προσήλωση των οπαδών και όσων 

πρόσκεινται φιλικά σε αυτό, δηµιουργώντας την αίσθηση ενός κοινού συλλογικού 

σκοπού, ο οποίος λειτουργεί συνδετικά ανάµεσα στον κοινωνικό επιχειρηµατία και 

τους συµµετέχοντες. 

      Ο Miner (1996), παρουσίασε τέσσερις διαφορετικούς τύπους επιχειρηµατία, οι 

οποίοι έχουν τους αντιστοίχους τους και στην κοινωνική επιχειρηµατικότητα. 

Συγκεκριµένα, ο πρώτος τύπος είναι αυτός που «θέτει προσωπικούς στόχους 

επίτευξης» και επιθυµεί να ξεκινήσει κοινωνικά εγχειρήµατα. Ακολουθεί ο τύπος του 

«υπερ- πωλητή», ο οποίος κυρίως συναντάται σε προσπάθειες και δράσεις που 

αφορούν στη συγκέντρωση οικονοµικών πόρων και παράλληλα λειτουργούν µε 

καινοτοµία στον τρόπο εύρεσης και εξυπηρέτησης των δωρητών. Τον τρίτο τύπο 

συνιστά ο «πραγµατικός µάνατζερ», τον οποίο αντιπροσωπεύει ο επιχειρηµατίας που 

προέρχεται από το εσωτερικό ενός εδραιωµένου οργανισµού και έχει ως σκοπό να 

αναβαθµίσει την κοινωνική επιχείρηση στην οποία συµµετέχει. Τελευταίος τύπος 

είναι ο «δηµιουργός άριστων ιδεών», ο οποίος βασιζόµενος στην τεχνογνωσία που 

διαθέτει και στη δηµιουργικότητα που τον διέπει ως προς τις καινοτοµίες, επιτυγχάνει 

την περάτωση κοινωνικών αποστολών. 

    Συνοψίζοντας, ο κοινωνικός επιχειρηµατίας ως προς τον ορισµό του φαίνεται ότι 

συνίσταται από ένα κράµα ποικίλων χαρακτηριστικών, τα οποία όµως συγκλίνουν 

στον κοινό άξονα της εύρεσης δηµιουργικών και βιώσιµων λύσεων σε σηµαντικά 

θέµατα, µέσω του εντοπισµού αυτού που αδυνατεί να λειτουργήσει. Ο ρόλος του 

είναι ιδιαίτερα σηµαντικός, αφού µπορεί µε τη στάση και τη δραστηριοποίησή του να 

κινητοποιήσει ολόκληρες κοινωνίες να γίνουν οι φορείς της αλλαγής και της λύσης 

που επιζητούν, λαµβάνοντας πρωτοβουλίες για το συλλογικό όφελος σε αντιδιαστολή 

µε το παρωχηµένο, τεχνοκρατικό µοντέλο του καπιταλισµού, το οποίο ευνοούσε και 

ευνοεί τους λίγους, διαχωρίζει και θέτει τους ανθρώπους στο περιθώριο αν δεν 

πληρούν τα ανάλογα οικονοµικά κριτήρια, στερώντας τους ευκαιρίες και ποιότητα 

ζωής, επειδή αδυνατούν να αφοµοιωθούν και να υπάρξουν στον ελιτιστικό, 

εγωκεντρικό, καταναλωτικό και µηχανοκρατικό τρόπο ζωής που προάγει και 

υποστηρίζει το συγκεκριµένο σύστηµα, για την εξυπηρέτηση σκοπιµοτήτων και 

συµφερόντων σε βάρος των υπόλοιπων συνανθρώπων τους.  

    Στόχος εποµένως του κοινωνικού επιχειρηµατία και της κοινωνικής επιχείρησης 

γενικότερα, οφείλει να είναι η επίλυση της ενδεχόµενης προβληµατικής κατάστασης, 
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αναδιαµορφώνοντας το σύστηµα και µεταλαµπαδεύοντας τη λύση, ώστε να 

βοηθηθούν όσοι περισσότεροι άνθρωποι και κοινωνίες γίνεται, µέσα από τη 

διαφορετική προσέγγιση που προσφέρουν, η οποία έχει χαρακτήρα ανθρωπιστικό, 

υποστηρικτικό και αλληλέγγυο, απευθύνεται σε κάθε άνθρωπο, και δέχεται να τον 

βοηθήσει για αυτό που φέρει και είναι και όχι εξετάζοντας τον οικονοµικό του 

προϋπολογισµό. 
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5ο Κεφάλαιο  

 

Η Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα και τον 

κόσµο. 

 

5.1 Το διεθνές θεσµικό πλαίσιο. 

        

          Η κοινωνική οικονοµία είναι ένα ζήτηµα µείζονος σηµασίας στην πολιτική 

σκαλέτα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς επιδιώκεται η ενθάρρυνση των πολιτών µε 

σκοπό να αναπτύξουν επιχειρηµατικές ιδέες µε κοινωνική αποστολή. Η κεντρική 

πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης εστιάζει σε ανταγωνιστικές επιχειρήσεις του 

τρίτου τοµέα οι οποίες να είναι σε θέση να δραστηριοποιηθούν στις διεθνείς αγορές 

µε ίσους όρους µε αυτές του κερδοσκοπικού χαρακτήρα.  

       Κοµβική χρονολογία για την κατανόηση του πολιτικού πλαισίου αποτελεί το έτος 

1989, όπου ξεκινάει η προσπάθεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διάδοση της 

επιχειρηµατικότητας στον τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας, ενώ την ίδια περίοδο 

χρηµατοδοτήθηκαν ποικίλα προγράµµατα για την προώθηση της κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας. Επιπλέον, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή Οικονοµικών και Κοινωνικών υποθέσεων έχει εγκρίνει µια σειρά 

χρηµατοδοτικών προγραµµάτων για τις Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ). Μια 

ακόµα σηµαντική χρονολογία είναι το έτος 2003, όπου το συµβούλιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης προσπάθησε να συµβάλει στην προώθηση της κοινωνικής οικονοµίας µε την 

παροχή ενός υποδείγµατος για τη σύνταξη καταστατικού συνεταιριστικής εταιρείας. 

Το επόµενο έτος, η Ευρωπαϊκή Ένωση εξέδωσε ειδικό οδηγό για την προώθηση των 

συνεταιριστικών εταιριών στην Ευρώπη και τη βελτίωση της τοπικής και 

περιφερειακής ανάπτυξης (ΕΕ, 2013). 

         Επίσης, η Ευρωπαϊκή Ένωση, για την προώθηση της κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας θέσπισε κατάλληλες νοµοθετικές ρυθµίσεις, δηµιουργώντας 

κίνητρο στους επιχειρηµατίες να επενδύσουν στην κοινωνική οικονοµία. Ωστόσο 

πρέπει να διευκρινιστεί ότι το νοµικό πλαίσιο δεν είναι οµοιόµορφο σε ολόκληρη την 

Ευρωπαϊκή Ένωση για τις κοινωνικές επιχειρήσεις. Ενδεικτικά, στην Ιταλία 

θεσπίστηκε ο νόµος 381/1991 για την κοινωνική συνεργασία των επιχειρήσεων µε 
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νοµική µορφή, µε την Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης (ΕΠΕ). Από την παρούσα 

νοµοθεσία προκύπτει ότι οι δύο τύποι κοινωνικών επιχειρήσεων που µπορούν να 

αναπτύσσονται είναι η συνεργατική επιχείρηση τύπου Α, η οποία µπορεί να παρέχει 

κοινωνικές, εκπαιδευτικές και υγειονοµικές υπηρεσίες και η συνεργατική επιχείρηση 

τύπου Β, που έχει τη δυνατότητα να παράγει προϊόντα και υπηρεσίες και έχει ως 

στόχο την απασχόληση των ευάλωτων οµάδων του πληθυσµού. Η ίδρυση των 

επιχειρήσεων µπορεί να γίνει από τρία άτοµα και πάνω, ενώ µέλη στο συνεταιρισµό 

µπορεί να είναι οι εργαζόµενοι, οι χρηµατοδότες, τα µέλη της κοινωνίας και οι 

εθελοντές. 

         Στην Ισπανία το νοµικό πλαίσιο που αφορά στις συνεργατικές επιχειρήσεις είναι 

κυρίως ο νόµος 27/1999, ενώ υπάρχει µια πλειάδα από σχετικές νοµοθεσίες που 

έχουν ισχύ µόνο σε επίπεδο περιφέρειας. Σε περιφερειακό επίπεδο παρουσιάζονται 

τουλάχιστον 14 διαφορετικές νοµοθεσίες και ισχύουν µόνο για την περιφέρεια που 

έχουν θεσπιστεί. Οι τύποι συνεργατικών επιχειρήσεων που υπαγορεύονται από τις 

συγκεκριµένες νοµοθεσίες, αφορούν συνεργασίες νοικοκυριών, συνεργασίες 

καταναλωτών και συνεργασίες ασφαλιστικών και τραπεζικών υπηρεσιών. 

          Ένα ακόµα παράδειγµα είναι αυτό του Ηνωµένου Βασιλείου, το οποίο  το 2004 

παρουσίασε την έννοια της κοινοτικά ενδιαφερόµενης επιχείρησης µε τη νοµοθεσία 

companies ACT 2004 (audit, investigations and community interest company). Η 

βασική ιδέα είναι να αναπτυχθούν επιχειρήσεις περιορισµένης ευθύνης που 

προσφέρουν οφέλη στην κοινωνία και όχι επιχειρήσεις µε µοναδικό στόχο το κέρδος. 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις που έχουν αναπτυχθεί είναι περιορισµένης ευθύνης µε 

εγγυήσεις και πολύ λίγες περιορισµένης ευθύνης µε µετοχές. 

           Η Γερµανία παρουσιάζει µία ποικιλία ως προς τους τύπους κοινωνικών 

επιχειρήσεων, οι οποίοι έχουν στόχο την ενσωµάτωση ευάλωτων οµάδων στην αγορά 

εργασίας. Η ίδρυση των κοινωνικών επιχειρήσεων πραγµατοποιείται από διάφορους 

δηµόσιους ή ιδιωτικούς οργανισµούς και πολίτες. Η νοµική µορφή που λαµβάνουν οι 

κοινωνικές επιχειρήσεις είναι συνεταιριστικής µορφής και απασχολούν ευπαθείς 

οµάδες του πληθυσµού (άνεργοι). 

           Τελευταίο παρατίθεται το παράδειγµα της Γαλλίας, όπου στην πλειονότητά 

τους, οι υφιστάµενες κοινωνικές επιχειρήσεις αφορούν στην ενσωµάτωση 

µακροχρόνια ανέργων στην αγορά εργασίας και στην απασχόληση ενός πολύ µικρού 

ποσοστού εργαζοµένων που είναι εκτός αγοράς εργασίας για χρονικό διάστηµα 

µικρότερο του ενός έτους. Η χρηµατοδότηση αυτών των επιχειρήσεων γίνεται είτε 
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από δηµόσιους πόρους είτε από τους κατοίκους µίας περιοχής, για τις υπηρεσίες που 

παρέχονται από τις κοινωνικές επιχειρήσεις. 

 

 

5.1.2 Η ∆ιεθνής προσέγγιση στην Κοινωνική 

Επιχειρηµατικότητα. 

 

          Σύµφωνα µε τα ερευνητικά δεδοµένα, εκτιµάται ότι η κοινωνική οικονοµία 

στην Ευρώπη, την οποία συναποτελούν οι συνεταιρισµοί, οι αλληλασφαλιστικές 

εταιρείες, οι ενώσεις και τα ιδρύµατα, απασχολεί πάνω από 14,5 εκατοµµύρια 

εργαζόµενους, οι οποίοι αντιστοιχούν στο 6,5 % του ενεργού πληθυσµού των χωρών 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατά προσέγγιση στο 7,4 % του ενεργού πληθυσµού 

των χωρών αυτών. Σε αυτούς τους αριθµούς περιλαµβάνεται η πλειονότητα των 

κοινωνικών επιχειρήσεων, καθώς σε αυτές συγκαταλέγονται όλες οι κοινωνικές 

επιχειρήσεις που χρησιµοποιούν νοµικές µορφές της κοινωνικής οικονοµίας, όπως 

είναι οι κοινωνικοί συνεταιρισµοί και οι επιχειρηµατικές ενώσεις. 

           Αξίζει να σηµειωθεί ότι η κοινωνική οικονοµία έχει σηµειώσει δυσανάλογη 

µεγέθυνση µεταξύ 2002/03 και 2009/10, καθώς αυξήθηκε από το 6 % στο 6,5 % της 

συνολικής ευρωπαϊκής αµειβόµενης απασχόλησης και από τα 11 εκατοµµύρια στα 

14,5 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας. Ωστόσο, πρόκειται για ένα φαινόµενο που δεν 

περιορίζεται στην Ευρώπη, αλλά συναντάται και στον υπόλοιπο κόσµο, όπως 

αποδεικνύεται από τα στοιχεία για τους συνεταιρισµούς που δηµοσιεύτηκαν στο 

World Cooperative Monitor/ Παγκόσµιο Παρατηρητήριο Συνεταιρισµών του Euricse 

και της ∆ιεθνούς Συνεταιριστικής Ένωσης (www.monitor.coop).  

       Σήµερα, οι οργανώσεις-φορείς που εκπροσωπούν την κοινωνική οικονοµία στην 

Ευρώπη είναι οι εξής: 

1. Cooperative family: 

- EUROCOOP: European Community of Consumer Cooperatives, 

- CECODHAS: European Liaison Committee for Social Housing — cooperative 

section, 

- CECOP: European Confederation of Workers' Cooperatives, Social Cooperatives 

and Participative Enterprises, 

- COGECA: General Confederation of Agricultural Cooperatives, 

- GEBC: European Cooperative Banking Group, 

- UEPS: European Union of Social Pharmacies. 
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2. Mutual society family: 

- AIM: International Association of Mutual Societies, 

- AMICE - Association of Mutual Insurers and Insurance Cooperatives in Europe. 

 

3. Association and social action organisation family: 

- CEDAG: European Council of Associations of General Interest, 

- EFC: European Foundation Centre, 

- European Platform of Social NGOs. 

 

4. Platforms for Social Enterprises: 

- CEFEC: Social Firms Europe, the Confederation of European Social Firms, 

Employment, Initiatives and Social Cooperatives. 

          Όλοι οι παραπάνω φορείς αποτελούν σήµερα την κοινωνική οικονοµία της 

Ευρώπης. Ωστόσο, τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια έχουν εµφανιστεί τα κοινά δίκτυα 

και οι πλατφόρµες που αντιπροσωπεύουν την κοινωνική οικονοµία και αποτελούνται 

από κρατικούς φορείς ή εταιρείες και άλλες κοινωνικές οργανώσεις, ενθαρρύνοντας 

ενεργά την κοινωνική οικονοµία. Τέτοιες περιπτώσεις είναι το δίκτυο ESMED, το 

Ευρώ-Μεσογειακό δίκτυο κοινωνικής οικονοµίας, που αποτελείται από τις εθνικές 

κοινωνικές οικονοµίες και οι συνεταιριστικές επιχειρήσεις της Πορτογαλίας, της 

Γαλλίας, της Ισπανίας, της Ιταλίας, του Μαρόκου και της Τυνησίας, το δίκτυο 

REVES, το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο Πόλεων και Περιφερειών για την Κοινωνική 

Οικονοµία, το δίκτυο ENSIE, που είναι το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο για τις κοινωνικές 

επιχειρήσεις Κοινωνικής Ένταξης και το δίκτυο FEDES για την Ευρωπαϊκή 

Οµοσπονδία των εργοδοτών Κοινωνικής οικονοµίας. Τέλος, ο CIRIEC είναι µία 

ασυνήθιστη περίπτωση οργανισµού, που φέρνει σε επικοινωνία οργανώσεις που 

εκπροσωπούν εταιρίες του δηµόσιου τοµέα και κοινωνικές και συνεταιριστικές 

οικονοµίες πολλών ευρωπαϊκών χωρών, µαζί µε επιστηµονικούς ερευνητές που 

ειδικεύονται στον τοµέα αυτό.      

         Ακολουθεί ενδεικτικά το µέγεθος της κοινωνικής οικονοµίας σε ορισµένες 

χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο περιγράφεται µε αριθµητικά 

δεδοµένα. Συγκεκριµένα:  

• Γερµανία: Στη Γερµανία αυτή την στιγµή υπάρχουν 7.415 συνεταιρισµοί, 328 

αµοιβαίες ενώσεις και 505.984 ενώσεις. Συνολικά όλες αυτές οι κοινωνικές 

επιχειρήσεις είναι 513.727. Το ποσοστό της απασχόλησης στην κοινωνική 

οικονοµία σε σχέση µε την συνολική απασχόληση της Γερµανικής οικονοµίας 

ανέρχεται στο 6.35%. Η διαφορά στους µισθούς των εργαζοµένων στον τοµέα 

της κοινωνικής οικονοµίας ανάµεσα στη σύγκριση των µισθών που δίνονταν 
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το 2002/2003 σε σχέση µε τους µισθούς που δίνονταν το 2009/2010 αυξήθηκε 

κατά 21%. 

 

• Αυστρία: Στην Αυστρία µέχρι στιγµής υφίστανται 1.860 συνεταιρισµοί, 59 

αµοιβαίες ενώσεις και 116.556 ενώσεις. Συνολικά όλες αυτές οι κοινωνικές 

επιχειρήσεις είναι 118.475. Το ποσοστό της απασχόλησης στην κοινωνική 

οικονοµία σε σχέση µε την συνολική απασχόληση της Αυστριακής οικονοµίας 

ανέρχεται στο 5.70%. Η διαφορά στους µισθούς των εργαζοµένων στον τοµέα 

της κοινωνικής οικονοµίας ανάµεσα στη σύγκριση των µισθών που δίνονταν 

το 2002/2003 σε σχέση µε τους µισθούς που δίνονταν το 2009/2010 µειώθηκε 

κατά 10.23%.  

 

• Σουηδία: Στη Σουηδία αυτή την στιγµή υπάρχουν 12.162 συνεταιρισµοί, 128 

αµοιβαίες ενώσεις και 18.872 ενώσεις. Συνολικά όλες αυτές οι κοινωνικές 

επιχειρήσεις είναι 31.162. Το ποσοστό της απασχόλησης στην κοινωνική 

οικονοµία σε σχέση µε την συνολική απασχόληση της Σουηδικής οικονοµίας 

ανέρχεται στο 11.16%. Η διαφορά στους µισθούς των εργαζοµένων στον 

τοµέα της κοινωνικής οικονοµίας ανάµεσα στη σύγκριση των µισθών που 

δίνονταν το 2002/2003 σε σχέση µε τους µισθούς που δίνονταν το 2009/2010 

αυξήθηκε κατά 146.58%.  

 

• Γαλλία: Στη Γαλλία αριθµούνται 24.870 συνεταιρισµοί, 6.743 αµοιβαίες 

ενώσεις και 160.884 ενώσεις. Συνολικά όλες αυτές οι κοινωνικές επιχειρήσεις 

είναι 192.497. Το ποσοστό της απασχόλησης στην κοινωνική οικονοµία σε 

σχέση µε την συνολική απασχόληση της Γαλλικής οικονοµίας ανέρχεται στο 

9.02%. Η διαφορά στους µισθούς των εργαζοµένων στον τοµέα της 

κοινωνικής οικονοµίας ανάµεσα στη σύγκριση των µισθών που δίνονταν το 

2002/2003 σε σχέση µε τους µισθούς που δίνονταν το 2009/2010 αυξήθηκε 

κατά 16.79%.  

. 

 

5.1.3 Παραδείγµατα Κοινωνικών Επιχειρήσεων σε διεθνές επίπεδο. 

 

            Σε αυτό το υποκεφάλαιο θα παρουσιαστούν ορισµένα παραδείγµατα 

επιτυχηµένων Κοινωνικών Επιχειρήσεων σε διεθνές επίπεδο
18

. Ειδικότερα: 

                                                 
18

 http://oikopress.gr/index.php/2012-10-04-11-11-33/796-paradeigmata-evrwpaikwn-synetairismwn-

ths-koinwnikhs-oikonomias  
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� Tο παράδειγµα της κοινοπραξίας «ln Concerto»: Σε µία δεκαετία, η 

κοινοπραξία In Concerto στο Καστελφράνκο Βένετο της βορειοδυτικής 

Ιταλίας εξελίχθηκε στη µεγαλύτερη επιχείρηση της περιοχής. Η κοινοπραξία 

ιδρύθηκε το 2002 από τοπικούς κοινωνικούς συνεταιρισµούς, πολλοί από τους 

οποίους βρίσκονταν στη φάση εκκίνησης, και δραστηριοποιείται σε µία 

περιοχή 100.000 κατοίκων. Η κοινοπραξία αποτελείται από 22 κοινωνικούς 

συνεταιρισµούς, απασχολεί περίπου 1.300 εργαζοµένους (όπου περισσότεροι 

από 200 έχουν κάποιο είδος σωµατικού ή κοινωνικού µειονεκτήµατος) και 

παρέχει υπηρεσίες επανένταξης σε πάνω από 1.000 χρήστες. Η κοινοπραξία 

έχει συνολικό κύκλο εργασιών που υπερβαίνει τα 47 εκατοµµύρια ευρώ και ο 

οποίος, ακόµη και το 2010, µία ζοφερή χρονιά για τις περισσότερες 

επιχειρήσεις, αυξήθηκε κατά σχεδόν 13 %. Η «In Concerto» είναι µία µεγάλη 

σύµπραξη συνεταιρισµών µε ενιαία αποστολή, που βασίζεται στην ιδέα ότι οι 

κοινωνικοί συνεταιρισµοί θα πρέπει να δηλώνουν όσο το δυνατόν 

περισσότερο παρόντες στην τοπική περιοχή και να δραστηριοποιούνται σε 

κάθε δυνατό πεδίο. Ο µηχανισµός αυτός παράγει εισόδηµα για την τοπική 

περιοχή, παρέχει απασχόληση και ενισχύει την κοινωνική ένταξη, για άτοµα 

µε αναπηρίες, πρώην φυλακισµένους, ή οποιονδήποτε µειονεκτεί κοινωνικά, 

περιλαµβανοµένων των ατόµων άνω των 50 ετών που έχουν απολυθεί και 

αγωνίζονται να στηρίξουν τις οικογένειές τους. 

       Ο µηχανισµός αυτός είναι εφικτός, επειδή οι κοινωνικοί συνεταιρισµοί 

που ανήκουν στην «In Concerto» έχουν αποφασίσει ότι ορισµένες λειτουργίες 

και αποφάσεις (όπως η επιλογή προσωπικού, οι λογιστικές εργασίες, οι 

αγορές) θα εκτελούνται κεντρικά. Οι σχέσεις µεταξύ των µελών είναι πολύ 

στενές και η απόφαση να ενώσουν τις δυνάµεις τους επέτρεψε σε όλους τους 

συνεταιρισµούς, συµπεριλαµβανοµένων και των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, 

να αναπτυχθούν και να αυξήσουν το µέγεθός τους. Ένα εσωτερικό ταµείο 

βοηθάει τους συνεταιρισµούς να εισαγάγουν καινοτοµίες. Οι συνεταιρισµοί 

καταβάλλουν ποσά στο ταµείο, βάσει του όγκου των εργασιών τους, καθώς η 

εργασία, και όχι το κέρδος, είναι ο τελικός σκοπός και η αξία που παράγουν 

και προσφέρουν στον πληθυσµό και ιδιαίτερα στα πιο αδύναµα µέλη της 

κοινωνίας. 

           Οι συνεταιρισµοί της «In Concerto» δραστηριοποιούνται σε πολλούς 

τοµείς, όπως η ξυλουργική, οι καθαρισµοί καθώς και σε κοινωνικές υπηρεσίες 

όπως στην κατ’ οίκον υγειονοµική περίθαλψη, στη φροντίδα ηλικιωµένων και 

στις κοινότητες για άτοµα µε ψυχιατρικά προβλήµατα. Η κοινοπραξία µπορεί 

να εµφανίζεται στις µεγάλες επιχειρήσεις ως «πάροχος λύσεων», 

αναλαµβάνοντας τη διαχείριση µιας πλήρους γραµµής παραγωγής, 

εποπτεύοντας την παραγωγή αλλά και την αποθήκευση, τη διαχείριση του 

προσωπικού και τις πιστοποιήσεις. Η συνεργασία ανάµεσα στους 

συνεταιρισµούς και η απόφαση να προκρίνεται το σύστηµα ως σύνολο και όχι 

το επιµέρους κέρδος συνεπάγεται την ικανότητα των συνεταιρισµών για 

προσφορά σπουδαίων πλεονεκτηµάτων στους πελάτες. Ως αποτέλεσµα, σε µια 

εποχή που η Ιταλία κατακλύζεται από εισαγόµενα κινεζικά προϊόντα, η 

κοινοπραξία εξάγει προϊόντα της στην Κίνα. Εν τέλει, η In Concerto δεν είναι 

ανταγωνιστική λόγω του χαµηλού εργατικού κόστους, αλλά επειδή συνιστά 

µία ευέλικτη, ενοποιηµένη και καινοτόµο επιχείρηση. 



 38 

� Η αλυσίδα εστιατορίων «Fifteen»: Η ίδρυση αυτής της παγκόσµιας 

κοινωνικής επιχείρησης, πραγµατοποιήθηκε το 2002 από τον γνωστό σεφ 

Jamie Oliver και προβλήθηκε αρχικά στην τηλεόραση. Εκεί υλοποιείται ένα 

πρωτοπόρο πρόγραµµα εκµάθησης για νέους, ηλικίας 18-24 και ταυτόχρονα 

λειτουργεί σε καθηµερινή βάση ένα εστιατόριο. Το «Fifteen» ονοµάστηκε 

έτσι από την πρώτη 15µελή οµάδα που συµµετείχε στο πρόγραµµα στο 

Λονδίνο όταν ξεκίνησε, το 2002. Υπάρχουν 3 εστιατόρια «Fifteen» σε όλο τον 

κόσµο: στο Άµστερνταµ, στην Κορνουάλλη και στο Λονδίνο.  

        Ο στόχος του Jamie Oliver ήταν διπλός: σε πρώτο επίπεδο ήθελε να 

προσφέρει µία δεύτερη ευκαιρία σε άνεργους νέους ώστε να αλλάξουν το 

µέλλον τους µέσα από τη µαγεία του φαγητού και σε δεύτερο να προσφέρει 

στους πελάτες υπέροχο φαγητό σε συνδυασµό µε άριστη εξυπηρέτηση. Το 

εστιατόριο είναι η βασική αρτηρία µιας φιλανθρωπικής εταιρίας, της «Jamie 

Oliver Foundation», και τα κέρδη προορίζονται για το σκοπό αυτό. Ένα 

µεγάλο ποσοστό από τους νέους που εκπαιδεύονται εκεί είχαν άσχηµο 

παρελθόν (αλκοόλ, ναρκωτικά). Έχοντας αφήσει το σχολείο, έψαχναν 

απεγνωσµένα για δουλειά. Το «Fifteen» δηµιουργήθηκε για να τους 

υποστηρίξει. Εκπαιδεύονται για ένα έτος, ώστε να αποκτήσουν υψηλού 

επιπέδου δεξιότητες και εµπειρία. Οι ώρες δουλειάς είναι πολλές και η 

εκπαίδευση συχνά σκληρή, αλλά οι µαθητές έχουν διαρκή υποστήριξη µέσα 

από το πρόγραµµα. Περίπου οι 3 στους 4 που εκπαιδεύτηκαν στο «Fifteen» 

εργάζονται σήµερα ως επαγγελµατίες σεφ και οι 9 στους 10 το χαρακτηρίζουν 

ως: «Μία εµπειρία που επηρέασε σε τεράστιο βαθµό τη ζωή µας». 

� Το παράδειγµα του «Skoll Foundation»: Ο Jeff Scoll ίδρυσε το συγκεκριµένο 

οργανισµό το 1999, προκειµένου να πραγµατοποιήσει το όραµά του για ένα 

κόσµο ειρήνης και ευηµερίας. Στόχος του ιδρύµατος είναι να φέρει µία 

αλλαγή µεγάλης κλίµακας, επενδύοντας σε κοινωνικές επιχειρήσεις και 

βοηθώντας τους δηµιουργούς τους να λύσουν ορισµένα από τα µεγαλύτερα 

προβλήµατα της ανθρωπότητας. 

          Σήµερα, αυτή η οργάνωση είναι µία από τις σηµαντικότερες στο χώρο 

του «κοινωνικού επιχειρείν». Μέσα σε µια δεκαετία προσέφερε 250 

εκατοµµύρια δολάρια στα οποία περιλαµβάνονται επενδύσεις σε 85 

κοινωνικές επιχειρήσεις και 70 οργανισµούς σε όλο τον κόσµο. Κι όσο η ιδέα 

των συγκεκριµένων επιχειρήσεων εδραιώνεται, τόσο πολλαπλασιάζονται οι 

ενέργειες του συλλόγου. Εκτός από επενδύσεις και συνεργασίες, το «Skoll 

Foundation» έχει δηµιουργήσει δύο προγράµµατα µέσω τον οποίων 

συσφίγγονται οι δεσµοί ανάµεσα στις κοινωνικές επιχειρήσεις ανά τον κόσµο˙ 

το «Social Skoll Forum», το κορυφαίο συνέδριο για αυτό το είδος επιχείρησης 

και το «Social Edge», µία διαδικτυακή κοινότητα που δηµιουργήθηκε από 

τους κοινωνικούς επιχειρηµατίες, για τους κοινωνικούς επιχειρηµατίες. 

Επίσης, ο οργανισµός προωθεί συστηµατικά την ιδέα της κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας , ανταλλάσσοντας απόψεις και εµπειρίες µέσω των «PBS 

NewsHour» και «Sundance Ιnstitute», που συνεισφέρουν στην ενηµέρωση του 

κοινού.  

            Tα τελευταία 10 χρόνια, ο οργανισµός έχει εντοπίσει και συνεργάζεται 

µε τους πιο επιτυχηµένους κοινωνικούς επιχειρηµατίες του κόσµου. Αυτοί οι 
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ηγέτες και οι οργανώσεις τους στοχεύουν, ουσιαστικά, στη δηµιουργία 

καινοτόµων µοντέλων που µπορούν να προκαλέσουν µεγάλες αλλαγές στα 

φαινοµενικά δυσεπίλυτα κοινωνικά προβλήµατα. Ουσιαστικά, το «Skoll 

Foundation» αποτελεί το «σηµείο συνάντησης» όλων των κοινωνικών 

επιχειρήσεων του κόσµου και παράλληλα διευκολύνει και υποστηρίζει το 

έργο τους, µε κυρίαρχο  το όραµα για έναν καλύτερο κόσµο. Μα πάνω απ’ 

όλα, ένας οργανισµός που υπηρετεί µε πίστη και αισιοδοξία. 

� Το παράδειγµα του «Νοncello»: Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα κοινωνικού συνεταιρισµού στην Ιταλία αποτελεί το «Noncello», 

καθώς είναι ο µεγαλύτερος από τους περίπου 3.800 κοινωνικούς 

συνεταιρισµούς που λειτουργούν σήµερα στη χώρα. Ξεκίνησε το 1981 στην 

Πορντενόνε, µε πρωτοβουλία 3 ψυχιάτρων και 6 ασθενών του ψυχιατρείου 

της περιοχής, ύστερα από την κατάργηση των ψυχιατρικών ασύλων σύµφωνα 

µε την ιταλική νοµοθεσία. Αρχικά, ο Συνεταιρισµός προσέφερε υπηρεσίες 

καθαρισµού σε νοσοκοµεία και πανεπιστήµια της περιοχής. Στη συνέχεια, 

µισθωτοί του Συνεταιρισµού εξειδικεύτηκαν στη φροντίδα ηλικιωµένων και 

ατόµων που πάσχουν από ψυχικές ασθένειες και έπειτα επεκτάθηκε και στον 

περιβαλλοντικό τοµέα. Επιπλέον, από το 1996 δραστηριοποιείται και στην 

ανακύκλωση λευκών συσκευών. 

� Το παράδειγµα της «Ashoka»: Η «Ashoka» 

δηµιουργήθηκε το 1980 από τον Bill Drayton, ο οποίος θέλησε να 

συνεισφέρει στην επίλυση των κοινωνικών προβληµάτων και όχι να αγνοήσει 

τις δυσκολίες που ήδη αντιµετώπιζαν οι κοινωνικά ευπαθείς οµάδες. Έτσι, 

αποφάσισε να προσφέρει τη στήριξη και τη βοήθειά του στους πρώτους 

κοινωνικούς επιχειρηµατίες και παράλληλα να προωθήσει την ιδέα της 

κοινωνικής επιχειρηµατικότητας. Με την πάροδο του χρόνου, ο αριθµός των 

επιχειρηµατιών που συνεργάζονταν µε την «Ashoka» διαρκώς αυξανόταν και 

µε αυτό τον τρόπο η απλή στήριξη που προσέφερε σε αρχικό πλαίσιο, 

εξελίχθηκε σε ένα δίκτυο αµέτρητων προγραµµάτων που αποτελούν βασικό 

«θεµέλιο» της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας. Το αποτέλεσµα είναι ότι η 

«Ashoka» έχει σήµερα επεκταθεί παγκοσµίως, αριθµώντας εκατοντάδες 

εθελοντές και περισσότερους από 2.000 συνεργάτες σε περίπου 60 χώρες. 

Όλοι αυτοί οι άνθρωποι συνεργάζονται µε φάρο ένα κοινό στόχο. 

Προσπαθούν για µία κοινωνία µε ελεύθερα, αυτοδύναµα µέλη, τα οποία θα 

αλληλοϋποστηρίζονται και θα οδεύουν ενωµένα προς ένα καλύτερο αύριο. 
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        Τα παραδείγµατα κοινωνικής επιχειρηµατικότητας
19

 που αναφέρθηκαν 

είναι µόνο µερικά µόνο από τα πολλά και πολύ αξιόλογα που υπάρχουν σε 

όλο τον κόσµο. Αυτό όµως που γίνεται αντιληπτό σε κάθε ένα από αυτά, είναι 

ότι η δηµιουργία τους βοήθησε πολύ κόσµο να ζήσει καλύτερα, ενώ 

παράλληλα µέσα από την ένταξή τους σε κάποιο από αυτά παρείχαν βοήθεια 

και σε κάθε συνάνθρωπό τους. Οι κοινωνικές επιχειρήσεις έχουν πράγµατι τη 

δυνατότητα να προσφέρουν λύσεις σε ακανθώδη κοινωνικά ζητήµατα, 

βελτιώνοντας κατά πολύ τη ζωή των ανθρώπων. Το ζήτηµα είναι όλες αυτές 

οι κοινωνικές επιχειρήσεις ανα τον κόσµο να υποστηρίζονται και να 

ενισχύονται όσο περισσότερο µπορούν, γιατί παράγουν ουσιαστικό έργο, 

προωθώντας την αλληλεγγύη και την πίστη στον άνθρωπο.  

 

 

 

5.2 Πώς συναντάται η κοινωνική επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα; 

   

          Αναντίρρητα, στην εποχή που διανύουµε, είναι εύδηλο ότι το εδραιωµένο 

καπιταλιστικό µοντέλο το οποίο πρεσβεύει και ενισχύει την έννοια του κέρδους, 

µετατρέποντάς τη σε αυτοσκοπό, ο οποίος είναι υπέρ πάντων και µε οποιοδήποτε 

κόστος, οδεύει –σε ό,τι αφορά τη θεωρητική βάση τουλάχιστον- προς τη φθορά και 

τη σήψη. Επιπλέον, τα γνώριµα σε όλους προβληµατικά φαινόµενα της καταστροφής 

του περιβάλλοντος και της συγκέντρωσης του πλούτου στα χέρια των λίγων, έχουν 

φτάσει σε ένα τόσο κρίσιµο και οριακό σηµείο, που δεν µπορούν να αγνοηθούν και 

άλλο, ούτε να γίνονται παθητικά δεκτά, χωρίς να έρθει ο καθένας αντιµέτωπος µε τις 

σοβαρές συνέπειες και επιπτώσεις που αυτά φέρουν, αλλά και µε τις προσωπικές του 

ευθύνες που φέρουν οι επιλογές του. 

          Καθώς λοιπόν η περίοδος του βαυκαλισµού έχει παρέλθει, διότι ακόµα και για 

αυτούς που επέµεναν να εθελοτυφλούν λόγω των ανέσεων και των παροχών που 

πιθανόν τους εξασφάλιζε το παλιό, γεµάτο διακρίσεις και διαφθορά σύστηµα, η 

                                                 
19

http://www.ereportaz.gr/%CE%BA%CE%BF%CE%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%C

E%BA%CE%AE-

%CE%B5%CF%80%CE%B9%CF%87%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B7%CE%BC%CE%B1%

CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%84%CE%B7%CF%84%CE%B1-%CF%84%CE%BF-

%CE%B1%CE%BD%CF%84/  
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ρεαλιστική και κυνική πραγµατικότητα έρχεται και επιβεβαιώνει καθηµερινά τη 

δυσλειτουργικότητα, τις ελλείψεις και την αδυναµία αυτού του οικονοµικού 

συστήµατος, να ανταπεξέλθει και να σταθεί γερή αντηρίδα στις ανάγκες της 

κοινωνίας, την οποία αδιαµφισβήτητα αποτελεί ο συνολικός πληθυσµός της χώρας 

και όχι οι λίγοι «προύχοντες», οι οποίοι είχαν, έχουν και θα έχουν να λαµβάνουν και 

οι οποίοι είναι οι µόνοι που προφανώς θεωρούν το σύστηµα ικανό, εξυπηρετικό και 

συµφέρον.  

           Στον απόηχο αυτής της πραγµατικότητας, η αλλαγή είναι και οφείλει να είναι 

επιτακτική και αδήριτη ανάγκη, τόσο στο κοµµάτι που αφορά την οικονοµία όσο και 

σε αυτό που αφορά τις ευρύτερες συνισταµένες της κοινωνίας, ώστε µέσα από τη 

συλλογική αφύπνιση να επέλθει µία ριζική αναδιαµόρφωση στο χαρακτήρα της 

κοινωνίας, ο οποίος οφείλει να ξαναφέρει στο κέντρο της τον άνθρωπο και όχι το 

κέρδος. Ως στόχος πρέπει να τεθεί η εξασφάλιση ποιότητας ζωής για τις κοινωνίες 

ανθρώπων και για αυτό οι όποιες δράσεις πρέπει να είναι προσανατολισµένες σε αυτή 

την κατεύθυνση και να λειτουργούν αλληλέγγυα και ανθρωπιστικά και όχι να έχουν 

ως πυξίδα το κέρδος και την αύξησή του, επιδιώκοντας το προσωπικό όφελος. 

         Μία εναλλακτική δράση που ενισχύει και προάγει την αλλαγή αυτή, είναι η ιδέα 

της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας. Συγκεκριµένα, η κοινωνική οικονοµία δεν 

αποτελεί πρόσφατη εξέλιξη ούτε µία ακόµα νέα ανακάλυψη. Ωστόσο, πρέπει να 

σηµειωθεί ότι οι κοινωνικές επιχειρήσεις ως θεσµός έχουν αφετηρία τον 

αναπτυσσόµενο κόσµο, από τον οποίο οι κοινωνικές επιχειρήσεις του δυτικού 

αναπτυγµένου κόσµου, παρά τις εύλογες και αναµενόµενες διαφορές που έχουν, 

αντλούν έµπνευση και προοπτική, διαδραµατίζοντας έτσι καθοριστικό ρόλο για την 

επιβίωση των τοπικών κοινωνιών, καθώς ενισχύουν τους κατοίκους µέσω της 

δυνατότητας ανάληψης καθηκόντων και υλοποίησης δραστηριοτήτων, από τις οποίες 

καλύπτονται ποικίλες ανάγκες και ελλείψεις της ευρύτερης κοινωνίας, 

τροφοδοτώντας τη µε νέα δυναµική.  

       Όσον αφορά την Ελλάδα, η οποία εξακολουθεί να βιώνει οικονοµική και 

κοινωνική κρίση, θα έπρεπε οι αρµόδιοι φορείς να έχουν εστιάσει και ασχοληθεί 

περισσότερο µε τη δηµιουργία ενός οικοσυστήµατος, το οποίο θα προωθούσε την 

ιδέα αλλά και τη στρατηγική της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας, ώστε σταδιακά να 

λειτουργήσει ως αρωγή στην προσπάθεια µείωσης των επιπτώσεων που έχουν επέλθει 

από την κρίση αυτή.  Ωστόσο, στην Ελλάδα αν και υπάρχουν κοινωνικές επιχειρήσεις 

από προηγούµενα χρόνια, η Κοινωνική Οικονοµία θεσµοθετήθηκε επισήµως στις 30 
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Σεπτεµβρίου 2011, µε το νόµο 4019/2011 και πλέον υπάρχει το  κατάλληλο νοµικό 

πλαίσιο για την αναγνώριση και τη δηµιουργία κοινωνικών επιχειρήσεων στην 

Ελλάδα, ενώ παράλληλα το «Σχέδιο ∆ράσης για την ενίσχυση της Απασχόλησης και 

της Επιχειρηµατικότητας των Νέων» (Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης 

& Πρόνοιας), παρέχει το κατάλληλο χρηµατοδοτικό πλαίσιο, για όσους νέους θέλουν 

να ξεκινήσουν µια τέτοιου είδους επιχείρηση. Ο νόµος και το «Σχέδιο ∆ράσης» 

αναφέρουν ως άξονα της Κοινωνικής Οικονοµίας την Κοινωνική Συνεταιριστική 

Επιχείρηση/ΚοινΣ.Επ., η οποία έχει κοινωνικό σκοπό.  

        Σύµφωνα µε τον Ronal Cohen «η προσφορά χρήµατος δηµιουργεί τη δική της 

ζήτηση, άρα το σηµείο εκκίνησης αποτελεί µία αυξανόµενη ροή κεφαλαίου», άποψη 

που αποδεικνύεται και στην Ελλάδα, καθώς το πιο σηµαντικό στοιχείο αφορά στην 

επαρκή χρηµατοδότηση των κοινωνικών επιχειρήσεων. Σε αυτό το σηµείο 

εντοπίζεται ένα πρόβληµα δύο σκελών µε τις µεγάλες ελληνικές τράπεζες˙ το πρώτο 

σκέλος περιλαµβάνει την παροχή µη αρκετών δανείων στις κερδοσκοπικές 

επιχειρήσεις και το δεύτερο, την έλλειψη τεχνογνωσίας στον κλάδο των κοινωνικών 

και οικολογικών επενδύσεων και κατά επέκταση και των κοινωνικών επιχειρήσεων. 

Συνεπώς, στην Ελλάδα χρειάζεται να βελτιωθεί και να αναπτυχθεί ο συγκεκριµένος 

τοµέας είτε µέσω της δηµιουργίας νέων τραπεζών, οι οποίες θα θέτουν το κοινωνικό 

αντίκρισµα σε προτεραιότητα, πάνω από το κέρδος, είτε µέσω της κλιµάκωσης των 

υφιστάµενων συνεταιριστικών και ηθικών τραπεζών, οι οποίες θα επικεντρώνονται 

στις επιχειρήσεις που αποφέρουν κοινωνικό και οικολογικό όφελος. Επικουρικά, για 

την επίτευξη αυτού του στόχου θα µπορούσε να διεξαχθεί έρευνα για το ποσοστό και 

το βαθµό που η Ελλάδα διαθέτει επενδυτές οι οποίοι ενδιαφέρονται για την 

οικολογική και κοινωνική απόδοση των επιχειρήσεών τους.  

             

       

5.3 Φορείς προώθησης της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας στην 

Ελλάδα. 

 

         Για µία επιτυχηµένη προώθηση και διάδοση της ιδέας για την κοινωνική 

επιχειρηµατικότητα, απαιτείται η σύσταση και ίδρυση οργανισµών, οι οποίοι θα 

συγκεντρώνουν όποιον εκδηλώνει ενδιαφέρον, δηλαδή από κοινωνικές 

κερδοσκοπικές επιχειρήσεις, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις µέχρι το κράτος και τους 
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επενδυτές. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι ο οργανισµός Αshoka
20

, ο οποίος έχει 

αναπτύξει µία κοινότητα και στην Ελλάδα και επιδιώκει να δηµιουργήσει ένα 

παγκόσµιο, επιχειρηµατικό και άκρως ανταγωνιστικό τοµέα πολιτών, που θα 

συµβάλλει στην ανάπτυξη των κοινωνικών επιχειρηµατιών και παράλληλα θα 

ενθαρρύνει τους πολίτες του κόσµου να σκέφτονται και να δρουν ως φορείς αλλαγής.             

 

     

 

 

  5.3.1 Το παράδειγµα της Ashoka 

 

           Η Ashoka Ελλάδας, ιδρύθηκε στην Αθήνα το 2014 και είναι µέλος της 

ευρωπαϊκής κοινότητας της Ashoka. Στόχος της είναι να δηµιουργήσει ένα κίνηµα 

γύρω από τους κοινωνικούς επιχειρηµατίες και να συµβάλλει στην ανάπτυξη ενός 

δυναµικού πλαισίου συµµαχιών, ανταλλαγής ιδεών και καλών πρακτικών µέσω της 

κοινωνικής καινοτοµίας, ως εργαλείου αλλαγής και επίλυσης προβληµάτων. Κατά 

την Ashoka, οι κοινωνικοί επιχειρηµατίες είναι άνθρωποι φιλόδοξοι και επίµονοι, οι 

οποίοι παρέχουν καινοτόµες λύσεις στα σύγχρονα προβλήµατα της κοινωνίας. 

Επίσης, ασχολούνται µε σηµαντικά κοινωνικά ζητήµατα και προτείνουν ιδέες και 

στρατηγικές µε στόχο την ευρύτερη αλλαγή. Οι κοινωνικοί επιχειρηµατίες δεν 

εναποθέτουν την κάλυψη των κοινωνικών αναγκών στις κυβερνήσεις ή στους 

επιχειρηµατίες. Εντοπίζουν το πρόβληµα από τη ρίζα του, δίνουν λύσεις αλλάζοντας 

το σύστηµα, µεταλαµπαδεύουν αυτές τις λύσεις, βελτιώνοντας  το σύστηµα, ώστε 

σταδιακά να αλλάξει η κοινωνία προς το καλύτερο. Έτσι, όταν ο επιχειρηµατίας 

ασχολείται αποκλειστικά µε τη συνεχή δηµιουργία νέων βιοµηχανιών, ο κοινωνικός 

επιχειρηµατίας ανακαλύπτει και εφαρµόζει λύσεις σε σοβαρά κοινωνικά προβλήµατα. 

 

 

 

 

                                                 
20

 http://www.socialactivism.gr/index.php/koinoniki-oikonomia/800-paradeigmata-epityximenon-

koinonikon-epixeiriseon  
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5.3.2 Το παράδειγµα του Impact HUB 

 

          Ένας ακόµα σηµαντικός µεσάζοντας της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας στην 

Ελλάδα είναι και το Impact HUB
21

, στην Αθήνα, το οποίο απλώνεται από το 

Άµστερνταµ στο Γιοχάνεσµπουργκ, και από τη Σιγκαπούρη στο Σαν Φρανσίσκο, 

παρέχοντας πρόσβαση σε χώρους, πόρους, συνδέσεις, γνώσεις, ταλέντο και 

επενδύσεις ώστε να µετατραπούν οι ιδέες σε δράση. Η αρχή έγινε από ένα στούντιο 

το 2005 και πλέον έχει εξελιχθεί σε µια συνεργατική παγκόσµια κοινότητα η οποία 

εµπνέει, ενώνει και υποστηρίζει ανθρώπους σε όλο τον κόσµο, µε σκοπό την 

υλοποίηση µίας βιώσιµης οικονοµίας και κοινωνίας. Σήµερα, τα µέλη του Impact 

Hub λειτουργούν 50 Impact Hubs σε διάφορες πόλεις του κόσµου ενώ 40 ακόµη 

βρίσκονται υπό κατασκευή. Το παγκόσµιο δίκτυο που έχει δηµιουργηθεί χάρη στη 

σύνδεση των ήδη υπάρχοντών Hubs αλλά και στων µελλοντικών, έχει ως ορόσηµο 

την πεποίθηση «think globally, act locally». Ο δυναµικός συνδυασµός εργαστηρίου 

καινοτοµίας, θερµοκοιτίδας επιχειρήσεων και αυτόνοµης κοινότητας, προσφέρει στα 

µέλη ένα µοναδικό οικοσύστηµα, το οποίο στελεχώνεται από πόρους, έµπνευση, και 

ευκαιρίες συνεργασίας, ενώ µε την εισχώρηση στην κοινότητα των µελών και των 

συνεργατών τους, εφοδιάζονται αυτόµατα µε δυνατότητες σύνδεσης και ανάπτυξης 

της δουλειάς τους.  

         Επιπλέον, το Impact Hub οργανώνει εκδηλώσεις και προγράµµατα τα οποία 

εµφυσούν τη δηµιουργικότητα, παρέχουν πολύτιµη γνώση και υποστήριξη στην 

επιχείρηση, όπως συνέβη για παράδειγµα µε την ανοιχτή συζήτηση που διοργάνωσε 

το Impact Hub Athens και το περιοδικό δρόµου «σχεδία», µε τον ιδρυτή και 

πρωτοπόρο της παγκόσµιας κίνησης των περιοδικών δρόµου, Sir John Bird, ο οποίος 

είναι ιδρυτής του περιοδικού δρόµου «The Big Issue» της Μεγάλης Βρετανίας και 

κατάφερε να δηµιουργήσει ένα δυνατό µοντέλο κοινωνικής και οικονοµικής ένταξης 

άπορων και άστεγων ανθρώπων, µέσα από το σύστηµα των µικροπωλητών 

περιοδικών (αντίστοιχο έργο στην Ελλάδα προσφέρει το περιοδικό δρόµου «σχεδία»), 

προσφέροντας απασχόληση σε περισσότερους από 200 άστεγους και άνεργους 

συµπολίτες µας. Η συγκεκριµένη συζήτηση αφορούσε πρακτικές υποστήριξης 

ευπαθών οµάδων συνανθρώπων µας, ένταξής τους στην αγορά εργασίας ή έστω 

                                                 
21

 http://athens.impacthub.net/  
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συµβολή στη βελτίωση της καθηµερινότητας τους, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 

αποτελέσουν και πάλι ενεργό κύτταρο της κοινωνίας.   

        Ακόµα, φιλοξενεί οµιλίες και workshops µε στόχο την προσωπική ή οµαδική 

εξέλιξη, σχεδιάζει και πραγµατοποιεί προγράµµατα µε εκπαιδευτικό περιεχόµενο και 

υποστηρικτές δοµές, µέσω των οποίων καλλιεργείται η κουλτούρα της κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας και παρέχονται τα εφόδια που θα εξελίξουν και θα 

αναβαθµίσουν κάθε επιχειρηµατική πρωτοβουλία, µε την αρωγή συνεργατών από την 

Ελλάδα και από το διεθνές δίκτυο των Impact Hubs. 

         Στην οµιλία που έδωσε ο John Bird, στο Impact Hub στην Αθήνα, στις 18 

Απριλίου 2015, υποστήριξε τα εξής:  

 

«Το σηµερινό σύστηµα εµπεριέχει µία µεγάλη αντίληψη για τον καπιταλισµό, 

καθώς στην Αγγλία µόνο, υπάρχουν 254 επιχειρήσεις οι οποίες παράγουν 

κοινωνική δικαιοσύνη και δηµιουργούν ευκαιρίες, έτσι ώστε οι άνθρωποι που 

βρίσκονται στο δρόµο ή οι µετανάστες που βρίσκονται σε πλοία, σε καράβια ή 

οπουδήποτε αλλού ώστε να µεταβούν σε µία χώρα, χρειάζεται να ενσωµατωθούν 

στην κοινωνία αλλά όχι να αποµονωθούν». 

       Στη συνέχεια, παραθέτει την εµπειρία µίας πρωτοβουλία που ξεκίνησε από το 

δρόµο και συγκεκριµένα από το µεγάλο κίνηµα των πωλητών του δρόµου.  

«Το κίνηµα αυτό προσπαθεί να δηµιουργεί ευκαιρίες στην κοινωνική ζωή για 

δουλειά και επίσης επιτυγχάνει να επηρεάζει την επόµενη γενιά ώστε να µην 

καταλήξει στους δρόµους. Οι πωλητές του δρόµου κατά κάποιον τρόπο 

µεταµορφώνονται σε αγγέλους κοινωνικής υπευθυνότητας για τον κάθε άνθρωπο 

που απλώνει το χέρι (ζητιανεύει) και ψάχνει να βρει βοήθεια στον κάθε ένα από 

εµάς». (Πιστή µεταφορά από τη βιντεοσκόπηση στην Αθήνα 18 Απριλίου 2015 στο 

Impact Hub, βλ. παράρτηµα). 
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5.3.3 Η περίπτωση των Πανεπιστηµίων, των ΜΜΕ, των 

φιλανθρωπικών ιδρυµάτων και των κερδοσκοπικών επιχειρήσεων. 

 

         Ένας επίσης πολύ σηµαντικός φορέας για τη διάδοση του κοινωνικού επιχειρείν 

είναι τα Πανεπιστήµια. Ειδικότερα, τα ελληνικά Πανεπιστήµια θα µπορούσαν να 

εντάξουν στο εκπαιδευτικό τους πρόγραµµα µαθήµατα για τη δηµιουργία κοινωνικών 

επιχειρηµατικών project και να φιλοξενούν κατά καιρούς ως οµιλητές επιτυχηµένους 

κοινωνικούς επιχειρηµατίες, οι οποίοι θα παρουσιάζουν και θα επεξηγούν το έργο 

τους. Επιπλέον, αναπτύσσεται ευρύ πεδίο για ακαδηµαϊκή έρευνα, µέσω του οποίου 

θα παρουσιάζονταν σηµαντικά στοιχεία και δεδοµένα, η αξιοποίηση των οποίων θα 

συνέβαλε στη βελτίωση της κοινωνικής επιχείρησης, όπως για παράδειγµα µε τη 

µελέτη των αναγκών χρηµατοδότησης των κοινωνικών επιχειρήσεων. 

       Ιδιαίτερα δυνατό µεσολαβητή στην εξάπλωση της ιδέας της κοινωνικής 

επιχειρηµατικότητας αποτελούν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (ΜΜΕ), τα οποία αν 

προέβαλαν στο πρόγραµµά τους συνεντεύξεις και βιωµατικές εµπειρίες αξιόλογων 

κοινωνικών επιχειρηµατιών θα πληροφορούσαν άµεσα µεγάλο ποσοστό κόσµου, 

παράλληλα θα ενθάρρυναν και ίσως να κινητοποιούσαν περισσότερους ανθρώπους 

να συµµετέχουν ενεργά σε αυτό το κίνηµα, στρέφοντας το βλέµµα από το πρόβληµα 

και το αδιέξοδο στη δηµιουργία λύσεων, στις οποίες όλοι συνιστούν µέρος, µε 

απώτερο στόχο την κοινωνική αλλαγή. 

        Ακολουθεί ο φορέας των φιλανθρωπικών ιδρυµάτων και οργανώσεων, ο οποίος 

µέχρι σήµερα περιορίζει το έργο του σε δωρεές. Οι δωρεές σε µη κερδοσκοπικούς 

οργανισµούς αδιαµφισβήτητα αποτελούν σηµαντική υποστήριξη, αλλά το πρόβληµα 

έγκειται στο γεγονός ότι συνήθως λόγω της φύσης τους δεν ανανεώνονται. Αντίθετα, 

η επένδυση σε µία κοινωνική επιχείρηση δίνει τη δυνατότητα συνεχούς ανανέωσης, 

δηµιουργώντας µία πάγια ροή κεφαλαίων, ωφέλιµη για την κοινωνία. Παρόλα αυτά, 

µέχρι σήµερα δεν έχουν καταγραφεί αξιοσηµείωτες προσπάθειες για τη δηµιουργία 

ενός επενδυτικού κλάδου, ο οποίος θα εστιάζει και θα υποστηρίζει τις κοινωνικές 

επιχειρήσεις.  

       Όσον αφορά τα µεγάλα ελληνικά ιδρύµατα, αυτά κατέχουν µαζί ένα πολύ µεγάλο 

κεφάλαιο, το οποίο αποτελεί το χρηµατοδότη των δραστηριοτήτων τους. Ωστόσο, τα 

µεγάλα φιλανθρωπικά ιδρύµατα και οι αντίστοιχες οργανώσεις θα µπορούσαν να 

επιλέξουν τη διακοπή της χρηµατοδότησης σε επιχειρήσεις οι οποίες βλάπτουν το 
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σύνολο της κοινωνίας και στον αντίποδα να επενδύσουν ένα µέρος του κεφαλαίου 

τους σε επιχειρήσεις ή προγράµµατα που θέτουν στο επίκεντρο τον άνθρωπο και τη 

βελτίωση της κοινωνίας που ζει. 

      Τέλος, οι κερδοσκοπικές επιχειρήσεις ως µεσάζοντες στην ενίσχυση της 

κοινωνικής επιχείρησης θα µπορούσαν να επιδιώκουν να εργάζονται ουσιαστικά για 

το κοινό καλό, βοηθώντας µε αυτό το σκεπτικό και στην ανάπτυξη των κοινωνικών 

επιχειρήσεων, µέσω της αφιλοκερδούς παροχής υπηρεσιών, ενώ ταυτόχρονα θα 

δύνανται και οι ίδιες να ενισχύσουν το προφίλ τους απέναντι στην Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη (CSR).  

       Σταχυολογώντας, η εποχή της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας έχει ανατείλει και 

παρουσιάζει µεγάλη δυναµική, η οποία αν προσεγγιστεί και αξιοποιηθεί ορθά θα 

επιφέρει και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, τα οποία θα είναι απτά στην 

καθηµερινότητα και τη ζωή κάθε πολίτη. Το αισιόδοξο µέρος όσον αφορά την 

Ελλάδα, είναι ότι πλέον σηµαντικός αριθµός των Ελλήνων πολιτών αντιλαµβάνεται 

ότι πρέπει ο ίδιος να δράσει και να µην εναποθέτει παθητικά τις προσδοκίες του µόνο 

στο κράτος και τους πολιτικούς. Καθήκον των πολιτών είναι να αναζητήσουν 

δηµιουργικές λύσεις στις προβληµατικές καταστάσεις της κοινωνίας, ανεξάρτητα από 

τη δυσµενή οικονοµική περίοδο που διανύουν. Έτσι, η σύσταση ενός οικοσυστήµατος 

κοινωνικής επιχειρηµατικότητας, το οποίο θα προκύψει από τη συνεργασία όλων των 

προαναφερθέντων φορέων µε τους κοινωνικούς επιχειρηµατίες θα βοηθήσει ενεργά, 

αποτελώντας ένα από τα θεµέλια για την επιτακτική αναδιαµόρφωση της χώρας.    
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6ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

 

Ελληνικά παραδείγµατα ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ. Ένταξης 

         Στη συνέχεια, θα παρουσιάσουµε κάποιες ελληνικές περιπτώσεις Κοιν.Σ.Επ. 

Ένταξης. Επίσης, στην αναζήτησή µας θεωρήσαµε σκόπιµο να βιντεοσκοπήσουµε 

ορισµένους από τους χώρους που αναφέρονται. 

 

6.1 Το Καφέ Myrtillo 

 

        Στην πλατεία 28ης Οκτωβρίου, στο Νέο Ηράκλειο, η φιλόλογος Γεωργία 

Βαµβουνάκη, µητέρα παιδιού µε µαθησιακές δυσκολίες, δηµιούργησε τον πολυχώρο 

Μύρτιλλο Cafe (καφετέρια, παρασκευαστήριο και χώρος Λόγου και Τέχνης), την 

πρώτη επιχείρηση στην Ελλάδα που προσφέρει σε άτοµα µε ειδικές ικανότητες, έναν 

αξιοπρεπή χώρο εργασίας και εκπαίδευσης ή όπως προτιµά να το αποκαλεί η ίδια 

«Μια έξοδο προς τη ζωή». 

         Το Myrtillo Cafe
22

, είναι µία Κοιν.Σ.Επ. η οποία ιδρύθηκε στις 29.1.2013 

(ΑΜΚΕ Α00122), σύµφωνα µε το νόµο 4019 / ΦΕΚ 2011 περί Κοινωνικών 

Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων, οι οποίες υποχρεούνται να προσλαµβάνουν άτοµα 

ευπαθών κοινωνικών οµάδων σε ποσοστό 40% και άνω. Το Myrtillo Cafe άρχισε να 

λειτουργεί στις 28 Οκτωβρίου 2013. Αφετηρία έµπνευσης της Myrtillo Κοιν.Σ.Επ. 

υπήρξε ένας ανάλογος Μη Κυβερνητικός Οργανισµός, που λειτουργεί στο 

Εδιµβούργο Σκωτίας (http://www.theengineshed.org/), το  πρόγραµµα του οποίου 

θέλησε η κ. Βαµβουνάκη να µεταφέρει πιλοτικά και στην Ελλάδα, προσαρµοσµένο 

στην ελληνική νοοτροπία και κουλτούρα. 
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 http://www.myrtillocafe.gr/  
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          Σε συνέντευξή της η κ. Βαµβουνάκη αναφέρει ότι την ιδέα αυτή άρχισε να την 

επεξεργάζεται κατά τη διαµονή µε το σύζυγο και το γιο της στην Σκωτία. 

Συγκεκριµένα λέει: «Εκεί ήρθα σε επαφή µε µία κουλτούρα που ο σεβασµός και τα 

δικαιώµατα κάθε ανθρώπου ήταν άρτια θεσµοθετηµένα ενώ η αποδοχή του ατόµου 

µε διαφορετικότητα δεν εναπόκεινται στην ατοµική φιλοτιµία του καθενός, όπως 

συµβαίνει στην Ελλάδα. Στη Σκωτία, συναντήσαµε εκατοντάδες οργανισµούς µη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα που στήριζαν ευπαθείς οµάδες, έµπρακτα χωρίς να 

περιµένουν παθητικά επιδοτήσεις. Υπήρχαν αναρίθµητες επιχειρήσεις µε οικονοµική 

αυτοδυναµία που πρόσφεραν εκπαίδευση αλλά κι εργασία σε ανθρώπους µε 

διαφορετικότητα για αυτό και µου φαίνεται τροµερά περίεργο που όλοι έχουν 

παραξενευτεί τόσο µε το Μύρτιλλο. 

 Κατά την άποψή µου αυτή θα έπρεπε να ήταν η πραγµατικότητα στη χώρα 

µας και όχι το αξιοπερίεργο και το µνηµειώδες. Στη Σκωτία τα άτοµα µε ειδικές 

ικανότητες είχαν ίσες ευκαιρίες στην εργασιακή αποκατάσταση και ανάλογες 

επιλογές στον τοµέα της εθελοντικής εργασίας. Ο γιος µου ακόµη και στα πρώτα 

χρόνια της εκπαίδευσης που εργάστηκε ως εθελοντής, για να καταλάβετε, είχε 

αυστηρές υποχρεώσεις κι ευθύνες, έπρεπε να ακολουθήσει όρους απαρεγκλίτως, 

αλλιώς θα απολυόταν. Έτσι ήταν το σύστηµα εκεί, ο εθελοντισµός δεν ήταν χάρη 

αλλά εκπαίδευση. Με το σύστηµα αυτό τα άτοµα µε ειδικές ικανότητες µπορούσαν 

κάλλιστα να ενταχθούν στην κοινωνία µε λειτουργικό τρόπο και να προσφέρουν τα 
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ταλέντα τους στην κοινωνία όπως όλοι. Αυτό δυστυχώς δεν συµβαίνει στην χώρα 

µας. 

 Το Μύρτιλλο ξεκίνησε για αυτόν ακριβώς το λόγο. Σε αυτό το χώρο άνθρωποι 

που βρίσκονταν στο περιθώριο θα µπορούν να εργαστούν έµµισθα και να 

διεκδικήσουν µία θέση στη ζωή, στον πολιτισµό, θα γίνουν επιτέλους ένα µε όλους! 

Να αλλάξει η κουλτούρα µας θέλω, να ακολουθήσουν κι άλλες επιχειρήσεις αυτή την 

ιδέα, να γίνουµε πιο ανθρώπινος λαός, πολιτισµένος, αυτό χρειαζόµαστε και αυτό 

ονειρεύτηκα να δηµιουργήσω.» 

 Στα πρώτα της βήµατα σηµαντική βοήθεια, χρηµατική και ηθική, προσφέρουν 

κάποιοι ιδιώτες και το Κοινωφελές Ίδρυµα TIMA. Σταδιακά στην οµάδα 

προστέθηκαν άνθρωποι από ευπαθείς οµάδες οι οποίοι αποζητούσαν δράση, 

ψυχοπαιδαγωγοί, εκπαιδευτές. Ο στόχος του εγχειρήµατος είναι διττός. Επιδιώκει να 

αποκαταστήσει έµµισθα άτοµα µε διαφορετικότητα αλλά και να αφυπνίσει την 

κοινωνία παρουσιάζοντας ένα ρεαλιστικό τρόπο αντιµετώπισης των ΑµεΑ.  

  Ο χώρος είναι ευχάριστος µε πολύχρωµα τραπεζάκια, ανοιχτή κουζίνα και 

αυλή. Τα άτοµα από ευπαθείς οµάδες µαθαίνουν τη δουλειά του µάγειρα, του 

σερβιτόρου, του ζαχαροπλάστη και κάθε ειδικότητα που χρειάζεται µία καφετέρια-

εστιατόριο για να λειτουργήσει µε επιτυχία. Επίσης, να σηµειωθεί ότι το Μύρτιλλο 

βρίσκεται σε στενή συνεργασία και µε το περιοδικό «σχεδία» µε το πρόγραµµα «ένας 

καφές σε περιµένει» και συχνά οργανώνονται στο χώρο θεατρικές παραστάσεις, 

βραδιές µουσικής, λογοτεχνίας και αφήγησης παραµυθιού, εκθέσεις, καλλιτεχνικά και 

θεραπευτικά σεµινάρια µουσικοθεραπείας, ψυχοθεραπείας, ευρυθµίας, νοητικής 

ενδυνάµωσης και εργασιοθεραπείας. 

 Πρόκειται για ένα σπουδαίο και αξιόλογο εγχείρηµα, το οποίο θα έπρεπε να 

λειτουργεί ως παράδειγµα και για άλλες. Στο Μύρτιλλο τα παιδιά που συµµετέχουν 

µαθαίνουν τη συνεργασία και την έννοια της ανάληψης ευθύνης. Ότι δηλαδή δεν 

εργάζονται µόνο για τον εαυτό τους αλλά και για να υπάρξουν στην κοινωνία. Το 

ζήτηµα είναι η κοινωνία να αναγνωρίζει και έµπρακτα να στηρίζει τη σηµαντικότητα 

τέτοιων δράσεων και πρωτοβουλιών, οι οποίες συνιστούν µία διαφορετική οπτική και 

δίνουν λύσεις στην παθογένεια του κράτους. 
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 Θέλοντας να µεταφέρουµε το προσωπικό στίγµα της κ. Βαµβουνάκη, Γ. 

υπεύθυνης του καφέ Μύρτιλλο, ενδεικτικά παραθέτουµε κοµµάτι από την 

τοποθέτησή της στην ανοιχτή συζήτηση µε τον ιδρυτή και πρωτοπόρο της 

παγκόσµιας κίνησης των περιοδικών του δρόµου, Sir John Bird. Συγκεκριµένα η ίδια 

είπε:  

«Όταν κάνουµε κοινωνικό έργο, το κοινωνικό έργο δε γίνεται για κάποιους αλλά 

γίνεται από κάποιους. ∆ηλαδή από τους ίδιους τους ωφελούµενους και αυτό ακόµα 

δεν το έχουµε πολύ καταλάβει γιατί είµαστε µία κοινωνία διαχείρισης. Μία 

κοινωνία όπου στηρίζεται πάρα πολύ στον άλλον και όχι στον εαυτό της. 

Προσπαθούµε να κάνουµε κοινωνικό έργο µε µορφή φιλανθρωπική, µε οτιδήποτε, 

δεν έχει σηµασία, αλλά θεωρούµε τον άλλον αντικείµενο διαχείρισης και 

προσπαθούµε κάπως να τον ωφελήσουµε, χωρίς να τον ωφελούµε πραγµατικά, 

γιατί δεν τον ενεργοποιούµε τον ίδιο να ωφελήσει τον εαυτό του και κατά συνέπεια 

την κοινωνία. Αυτό οφείλεται βέβαια πάρα πολύ στο θεωρητικό ζήτηµα και την 

κουλτούρα µας, που είναι µία κουλτούρα διαχείρισης. Βλέπουµε ότι υπάρχει για 

παράδειγµα Υπουργείο Παιδείας, που σηµαίνει «διαχειρίζοµαι την Παιδεία». 

∆ηλαδή, τη διαχειρίζονται οι γραφειοκράτες. ∆εν τη διαχειρίζονται ούτε οι 

µαθητές, ούτε οι εκπαιδευτές. Αυτό λοιπόν είναι ένα καταπληκτικό µάθηµα για 

εµάς. Σκοπός είναι να δοµήσουµε την κοινωνική επιχειρηµατικότητα, δηλαδή να 

ενεργοποιήσουµε τους ίδιους τους ευπαθείς, τους ευάλωτους τους ωφελούµενους, 

να κάνουν τα πράγµατα οι ίδιοι. Το πέρασµα από το θεωρητικό κοµµάτι, ευτυχώς 

κράτησε πάρα πολύ λίγο για εµάς γιατί σε άλλους λαούς κρατά δια βίου, τα 

ιδεολογήµατα που αγκυλώνουν τη ζωή µας – που είναι η παθογένειά µας, και δε 

µας αφήνουν να προχωρήσουµε στην πράξη. Αυτό είναι πάρα πολύ σπουδαίο και 

µακάρι να µπορέσουµε να το µιµηθούµε. Γιατί είµαστε δυστυχώς πολύ κολληµένοι 

στη θεωρία και πρέπει όλα να αναλυθούν πρώτα. ∆απανούµε πολύ χρόνο και 

χρήµα στη θεωρία, στην ιδεολογία και στις αντιπαραθέσεις. ∆εν καταλαβαίνουµε 

ότι η ζωή µας είναι πολύ λίγη και πρέπει να προχωράµε πια στο βίωµα και στην 

πράξη». (Πιστή µεταφορά από τη βιντεοσκόπηση στην Αθήνα 18 Απριλίου 2015 στο 

Impact Hub, βλ. παράρτηµα).  
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6.2 Οι «Συνδετήρες» 

 

             Η Κοιν.Σ.Επ. «Συνδετήρες»
23

, σύµφωνα µε τη συνέντευξη που παραχώρησε 

στην εφηµερίδα «Καθηµερινή» ο εµπνευστής της κ. Νίκος ∆ιβάρης, «θα είναι ένας 

µικρός πολυχώρος, όπου στο ισόγειο θα λειτουργεί βιολογικό καφέ και 

µεζεδοπωλείο, ενώ στον πρώτο όροφο θα πραγµατοποιούνται δράσεις 

κοινωνικοποίησης για κάθε ηλικία και γούστο. [...] Θα προσφέρονται δωρεάν 

εργαστήρια κεραµικής, ζωγραφικής, φωτογραφίας, πλεξίµατος, σαπωνοποιίας και 

δραστηριότητες για παιδιά, όπως κουκλοθέατρο και ανάγνωση παραµυθιών». Στην 

                                                 
23

 http://syndetiras.gr/  
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ουσία, «θα είναι µια µικρογραφία δράσεων που γνώρισα µέσα από το πρόγραµµα 

επανένταξης στο 18ΑΝΩ, που θεωρώ ότι µπορούν να βοηθήσουν πολλούς 

συνανθρώπους µου, οι οποίοι, ειδικά λόγω κρίσης, βρίσκονται σε αδιέξοδο». 

             Ο ίδιος παρακολούθησε το πρόγραµµα απεξάρτησης από το 2001 έως το 

2003 και «στη συνέχεια δούλεψα ως υπάλληλος, πήρα άδεια πωλητή στη λαϊκή, έγινα 

κατασκευαστής σκηνικών θεάτρου». Όταν, όµως, ήρθε η κρίση, έµεινε άνεργος και 

αναζήτησε εκ νέου στήριξη στο 18ΑΝΩ, «γιατί φοβήθηκα µήπως υποτροπιάσω». 

Εκεί παρακολούθησε και πλήθος σεµιναρίων, σχετικών κυρίως µε την αγροτική 

ανάπτυξη και τη βιοκαλλιέργεια. «Σκεφτόµουν να φύγω στην επαρχία και να γίνω 

αγρότης, αλλά δεν έβρισκα γη». 

       Και κάπως έτσι ο κ. ∆ιβάρης, βρέθηκε στην παιδική του γειτονιά να στοκάρει και 

να βάφει ένα άδειο µαγαζί. «Η οµάδα µας είναι µεικτή, είµαστε αποθεραπευµένοι 

αλλά και άνεργοι». Αυτό το χαρακτηριστικό εξηγεί και την ονοµασία του 

εγχειρήµατος, καθώς σκοπός τους είναι να φέρνουν σε επικοινωνία ανθρώπους 

διαφορετικής προέλευσης. «Θα συνεργαζόµαστε και µε άλλες Κοιν.Σ.Επ., όπως ο 

«Κρίκος», ο οποίος έχει κάνει προσιτή την ψυχοθεραπεία σε ευάλωτες οµάδες».  

        Ειδικότερα στην ιστοσελίδα τους http://syndetiras.gr/, αναφέρουν: «Είµαστε 7 

φίλοι, συναγωνιστές, µε κοινό όραµα. Έχουµε ιδρύσει την Κοινωνική Συνεταιριστική 

Επιχείρηση (Κοιν.Σ.Επ.) ένταξης, µε την επωνυµία «Συνδετήρες». Πρόκειται για µια 

κολεκτίβα συνεργασίας µε όλη την κοινωνία, που σκοπό έχει την παροχή 

δηµιουργικής διεξόδου από τα σύγχρονα προβλήµατα. Κοινό µας όραµα είναι να 

µπορέσουµε να στεγάσουµε στο χώρο µας συλλογικές δράσεις, µε σκοπό την 

ανάδειξη δεξιοτήτων και ταλέντων, για χόµπι ή για επαγγελµατικό 

επαναπροσδιορισµό. Στοχεύουµε στην κοινωνικοποίηση των συµµετεχόντων µέσα 

από κοινωνικές δράσεις και σεµινάρια (κεραµική, ζωγραφική, θεατρικό παιχνίδι, 

δηµιουργική απασχόληση παιδιού). 

        Κοινός µας αγώνας είναι να καταφέρουµε να φτιάξουµε το χώρο µας, ώστε να 

καταστεί δυνατό να φιλοξενούµε τις δράσεις, αλλά και το παραδοσιακό καφενείο που 

θα λειτουργεί, ώστε να υποστηριχθούν οικονοµικά οι εν λόγω κοινωνικές δράσεις και 

οι εργαζόµενοι σε αυτό. Φτιάχνουµε ένα χώρο απαλλαγµένο από τα λόµπι των 

πολυεθνικών, που θα στηρίζει τους µικρούς παραγωγούς και θα είναι προσιτός σε 

όλους. Προσανατολισµός µας είναι η αειφόρος ανάπτυξη µέσα από τη χρήση 

αποκλειστικά βιολογικών προϊόντων κι η στήριξη των Ελλήνων βιοκαλλιεργητών. 
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        Μέρος των εσόδων των «Συνδετήρων» θα χρηµατοδοτεί τις αίθουσες που 

προορίζονται αποκλειστικά για τις δράσεις και τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, 

κυρίως Ευπαθών Κοινωνικών Οµάδων (ΕΚΟ), όπως είµαστε κι εµείς. Επίσης, µέρος 

των κερδών µας από την εµπορεία βιολογικών προϊόντων θα κατευθύνεται σε 

κοινωφελή ιδρύµατα. Η εµπειρία µας δίδαξε πως για να µπορέσεις να ξεκινήσεις πάλι 

χρειάζεσαι ανθρώπους γύρω σου και δράσεις. Πρέπει να πάµε από το Εγώ στο Εµείς 

και να τολµήσουµε να προσπαθήσουµε όλοι µαζί. Ο Συνδετήρας υπάρχει…» 

 

        Με κοινό όραµα λοιπόν τη σύνδεση των ευαίσθητων οµάδων µε το κοινωνικό 

σύνολο, πρώην χρήστες ναρκωτικών µε την υποστήριξη του προγράµµατος 

«Επιχειρείν» δηµιούργησαν τη συγκεκριµένη Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση. 

«Το στοίχηµά µας είναι να αποδείξουµε, ότι οι απεξαρτηµένοι µπορούν να τα 

καταφέρουν γιατί πρώτα από όλα τους δόθηκε η ευκαιρία να σταθούν στα πόδια τους, 

µέσω των προγραµµάτων απεξάρτησης. Εάν κλείσουν ή υποβαθµίσουν τα 

προγράµµατα αυτά, τότε οι χρήστες ναρκωτικών δε θα έχουν καµία ευκαιρία» 

επισηµαίνει ο Νίκος ∆ιβάρης. 

        Σε αυτή την προσπάθεια δηµιουργίας του «Κοινωνικού Συνδετήρα» σηµαντικό 

αρωγό αποτέλεσε η Αναπτυξιακή Σύµπραξη «Επιχειρείν» διοργανώνοντας από τη µία 

πλευρά σεµινάρια κατάρτισης, εργαστήρια συµβουλευτικής αναφορικά µε θέµατα 

επαγγελµατικά, νοµικά και φορολογικά και από την άλλη αναζητώντας χορηγούς για 

τη δηµιουργία του καταστήµατος. 

         Το πρόγραµµα «Επιχειρείν» υλοποιούν οι φορείς απεξάρτησης ΚΕΘΕΑ, 

ΟΚΑΝΑ και «18 ΑΝΩ» σε συνεργασία µε τους κοινωνικούς εταίρους ΓΣΕΕ, 

ΓΣΕΒΕΕ και ΕΣΕΕ. Στόχος του προγράµµατος που υλοποιείται από το 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου ∆υναµικού 2007-2013» και 

συγχρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο, είναι η ένταξη στην 

αγορά εργασίας απεξαρτηµένων ατόµων. 

       Σύµφωνα µε τον πρόεδρο της Α.Σ. «Επιχειρείν» και υπεύθυνο του Τµήµατος 

Εκπαίδευσης του ΚΕΘΕΑ, κ. Παναγιώτη Κουτρουβίδη, κατά τη διάρκεια της 

καταληκτικής ηµερίδας του προγράµµατος «Επιχειρείν» που πραγµατοποιήθηκε στο 

Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών, τους τελευταίους 18 µήνες έλαβαν υπηρεσίες περισσότεροι 

από 220 ωφελούµενοι, από τους οποίους οι επτά έχουν ήδη ιδρύσει επιχείρηση, ενώ 

άλλα 20 επιχειρηµατικά σχέδια, στα οποία συµµετέχουν 36 ωφελούµενοι, βρίσκονται 

σε εξέλιξη. Επίσης, περισσότερα από 40 άτοµα έχουν προσληφθεί σε θέσεις 
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εξαρτηµένης εργασίας, 150 ωφελούµενοι εκπαιδεύονται στη χρήση ηλεκτρονικών 

υπολογιστών, ενώ 60 άτοµα θα παρακολουθήσουν προγράµµατα κατάρτισης σε 

θέµατα που αφορούν τις βιολογικές καλλιέργειες και τα αρωµατικά φυτά. 

Παράλληλα, πραγµατοποιήθηκαν περισσότερες από 900 ώρες συµβουλευτικής σε 

θέµατα επιχειρηµατικότητας, νοµικά και χρηµατοοικονοµικά, από εξειδικευµένους 

συµβούλους. 

 

         Στις εταιρείες που ήδη έχουν δηµιουργηθεί από απεξαρτηµένα άτοµα, 

συγκαταλέγονται εστιατόρια, υπηρεσίες φροντίδας για παιδιά και ηλικιωµένους και 

εταιρεία καθαρισµού, ενώ πιο δηµοφιλείς αναδεικνύονται οι επιχειρήσεις εστίασης, 

καθώς ο κλάδος αντέχει µέσα στην κρίση. 

        Ωστόσο, ο κ. Κουτρουβίδης αναφέρει ότι κατά τη διάρκεια υλοποίησης του 

προγράµµατος «Επιχειρείν» υπήρξε µία πλειάδα προβληµάτων, όπως είναι η 

γραφειοκρατία, η έλλειψη συντονισµού µεταξύ των κρατικών δοµών, η απροθυµία 

των ισχυρών δυνάµεων της αγοράς και της κοινωνίας (τράπεζες, εκκλησίες, µεγάλα 

καταστήµατα) να βοηθήσουν και η σοβαρή έλλειψη οργανωµένου θεσµικού 

πλαισίου, όπου οι ευνοϊκές ρυθµίσεις αναιρούνται στην πράξη από άλλες. Το 

τελευταίο ήταν και ένα από τα προβλήµατα που αντιµετώπισαν στην πράξη ο κ. 

∆ιβάρης και οι συνεργάτες του στον «Κοινωνικό Συνδετήρα», καθώς για να 

ενταχθούν σε οποιοδήποτε χρηµατοδοτικό πρόγραµµα τους ζητήθηκαν εγγυήσεις ή 

προκαταβολή χρηµάτων, που δεν ήταν εφικτό να καταβάλλουν. 

      Συνοψίζοντας, παρά τις δυσκολίες και τα προβλήµατα που κλήθηκαν να 

αντιµετωπίσουν οι «Συνδετήρες», κατάφεραν να ξεπεράσουν τους σκοπέλους και να 

δηµιουργήσουν µία Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση Ένταξης, η οποία 

δραστηριοποιείται ενεργά στο χώρο της, πραγµατώνει δράσεις και βοηθά ουσιαστικά 

άτοµα που έχουν περισσότερη ανάγκη, αποδεικνύοντας ότι η κοινωνία µπορεί να έχει 

και ανθρώπινη όψη, αρκεί να ενδιαφερθείς για το διπλανό σου. 
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6.3 Το παράδειγµα της «Αµφιτρίτης» 

 

       Η «Αµφιτρίτη Κοιν.Σ.Επ.»
24

 είναι µία Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση 

Ένταξης (σύµφωνα µε το νόµο 4019/11), η οποία έχει ως σκοπό την ένταξη ατόµων 

που ανήκουν σε Ευάλωτες Οµάδες Πληθυσµού στην οικονοµική και κοινωνική ζωή. 

Στους τοµείς δραστηριοποίησης της «Αµφιτρίτης Κοιν.Σ.Επ.» περιλαµβάνονται η 

ανάπτυξη της πλατφόρµας «Greece4all.eu», η οποία αποτελεί την πρώτη 

πολύγλωσση διαδικτυακή εφαρµογή στην Ελλάδα, για την προβολή των εγχώριων 

προσβάσιµων υποδοµών και υπηρεσιών, στους εισερχόµενους τουρίστες και την 

παροχή συµβουλευτικών και εκπαιδευτικών υπηρεσιών, σχετικά µε θέµατα που 

αφορούν στη βελτίωση της προσβασιµότητας, µέσω της αξιοποίησης της 

τεχνογνωσίας ειδικών επιστηµόνων, καλών πρακτικών από τη διεθνή πραγµατικότητα 

αλλά και την εµπειρία των µελών της. 

      Η «Αµφιτρίτη Κοιν.Σ.Επ.» δηµιουργήθηκε µε την υποστήριξη της Αναπτυξιακής 

Σύµπραξης «Πρόσβασις», η οποία συστάθηκε στο πλαίσιο του Προγράµµατος 

«Τοπικές ∆ράσεις Κοινωνικής Ένταξης Για Ευάλωτες Οµάδες» (ΤΟΠΕΚΟ), µε 

στόχο την προώθηση ανέργων ΑµεΑ στην απασχόληση και την επιχειρηµατικότητα. 

Εταίροι της Α.Σ. Πρόσβασις είναι:  

o Η «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΑΝΑΠΗΡΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ» (ΕΛΕΠΑΠ), η οποία προσφέρει επί 75 χρόνια 

αδιάλειπτα τις υπηρεσίες της σε παιδιά µε αναπηρία, 

o η «ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 

ΚΗ∆ΕΜΟΝΩΝ ΑΤΟΜΩΝ µε ΑΝΑΠΗΡΙΑ» (Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.µε.Α), η οποία 

αποτελείται από 230 σωµατεία τα οποία εκπροσωπούν τους γονείς και τους 

κηδεµόνες 200.000 παιδιών, 

o το Εµπορικό &  Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ), το οποίο 

συµβάλλει στην ανάπτυξη της υγιούς επιχειρηµατικότητας και υποστηρίζει τις 

ανάγκες των χιλιάδων µικρών, µεσαίων και µεγάλων επιχειρήσεων‐µελών 

του, 

o η Mentoring A.E., εξειδικευµένη συµβουλευτική εταιρεία,  µέλος ελληνικών 

και διεθνών οργανισµών (ΣΕΣΜΑ, EU Consult, EBAN) οι οποίοι στηρίζουν 

την επιχειρηµατικότητα και την καινοτοµία. 

 

 Όσον αφορά την πλατφόρµα «greece4all.eu», παρέχει περιεχόµενο 

οργανωµένο ανά γεωγραφική περιοχή, µε δυνατότητες αναζήτησης βάσει 

κριτηρίων σχετικά µε τα προσβάσιµα καταλύµατα στην Ελλάδα, τα 

προσβάσιµα εστιατόρια, τα προσβάσιµα εµπορικά καταστήµατα και τα 

προσβάσιµα µνηµεία, παραλίες, αξιοθέατα, γειτονιές, µέσα µαζικής 

µεταφοράς. Επιπλέον θα φιλοξενεί κριτικές ταξιδιωτών, θα επιτρέπει την 

προβολή επιχειρήσεων και την πραγµατοποίηση ειδικών προσφορών από 

αυτές, για τους επισκέπτες της πλατφόρµας και θα αναπτυχθεί σε τρεις 

γλώσσες ελληνικά, αγγλικά και γερµανικά.  

 Σύµφωνα µε έρευνα της McKinsey, µέχρι το 2020 ο προσβάσιµος 

τουρισµός θα αντιπροσωπεύει το 25% της παγκόσµιας τουριστικής αγοράς και 

συγκεκριµένα: 

                                                 
24

 http://www.greece4all.eu/el/%CF%80%CE%BF%CE%B9%CE%BF%CE%AF-

%CE%B5%CE%AF%CE%BC%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B5  



 57 

o Στη Μεγάλη Βρετανία το πλήθος των ατόµων µε κινητικές δυσκολίες ξεπερνά 

τα 10 εκατοµµύρια (ανάµεσά τους 700.000 παιδιά) µε αγοραστική δύναµη 

σχεδόν £80 δισεκατοµµυρίων λιρών,  

o από τη Γερµανία κάθε χρόνο ταξιδεύουν στο εξωτερικό 2.500.000 τουρίστες 

(ΑµεΑ και άτοµα µε κινητικές δυσκολίες), 

o για το 71% περίπου αυτών των ατόµων τη µεγαλύτερη σηµασία στην επιλογή 

προορισµού αποτελεί η οργάνωση του ταξιδιού (προετοιµασία, πληροφόρηση, 

κράτηση), 

o οι 7 στους 10 τουρίστες µε αναπηρία / κινητικές δυσκολίες, προκειµένου να 

επισκεφθούν ένα νέο προορισµό, εµπιστεύονται για την πληροφόρησή τους 

άλλους ανθρώπους µε αναπηρία που έχουν ήδη επισκεφθεί το συγκεκριµένο 

προορισµό,  

o τα ΑµεΑ δαπανούν κατά µέσο όρο 1,5 φορά περισσότερα χρήµατα στις 

διακοπές τους συγκριτικά µε τους υπόλοιπους ταξιδιώτες. 

 

 Συνοψίζοντας, σκοπός της Κοιν.Σ.Επ. «Αµφιτρίτη» είναι να καταφέρει 

να γίνει η πρώτη επιλογή των ξένων τουριστών για τη διαδικτυακή τους 

πληροφόρηση, σχετικά µε τον προσβάσιµο τουρισµό στην Ελλάδα, χάρη στη 

µοναδικότητα και την αξιοπιστία των πληροφοριών που θα παρέχει και επίσης 

να τους προωθεί ποιοτικές υπηρεσίες, οι οποίες θα καλύπτουν όλη τη γκάµα 

των αναγκών τους, σε συνεργασία µε αξιόπιστους εταίρους. 
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6.4 Το «Σάρωθρον» 

 

            Για τα άτοµα που συµµετέχουν σε προγράµµατα απεξάρτησης από τις 

ναρκωτικές ουσίες, η επαγγελµατική αποκατάσταση αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι για 

την επανένταξή τους στην κοινωνία. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν πέντε 

συµµετέχοντες στο πρόγραµµα επανένταξης του ΚΕΘΕΑ, οι οποίοι έθεσαν στόχο να 

επιτύχουν την επαγγελµατική τους αποκατάσταση και να πραγµατοποιήσουν ένα νέο 

ξεκίνηµα στη ζωή τους, ιδρύοντας το «Σάρωθρον»
25

, µία Κοινωνική Συνεταιριστική 

Επιχείρηση (Κοιν.Σ.Επ.) καθαρισµού. Συνολικά οκτώ άτοµα στηρίζουν αυτό το 

εγχείρηµα και για αυτό, διττό στόχο των µελών αποτελεί η επίτευξη της σταδιακής 

αύξησης του αριθµού των εργαζοµένων και η διεύρυνση του κύκλου δραστηριοτήτων 

της.  

         Ο Γιάννης Κωστούδης, µέλος της «Σάρωθρον» εξηγεί στην «Εποχή» ποιοι είναι 

οι στόχοι και ο τρόπος λειτουργίας της εταιρείας. «Οι ίδιοι οι εταίροι είναι και οι 

εργαζόµενοι της εταιρείας. ∆εν υπάρχει αφεντικό, είµαστε όλοι ίσοι. Γίνεται 

συµβούλιο µία φορά το µήνα και αν χρειαστεί συγκαλούµε κάποιο έκτακτο. Το 

ξεκίνηµα είναι σίγουρα δύσκολο. Στόχος όµως είναι µόλις αυξηθούν οι δουλειές να 

έχουµε όλοι ως εργαζόµενοι ένα µηνιαίο εισόδηµα. Αφού ανοίξουν οι δουλειές θα 

πρέπει να κάνουµε κάθε χρόνο ως κοινωνική συνεταιριστική µία πρόσληψη. Μετά 

από τις χρόνιες δύσκολες καταστάσεις τις οποίες βιώσαµε, λόγω της εξάρτησης, 

προσπαθούµε να φτιάξουµε πάλι τη ζωή µας. Θέλουµε να κάνουµε ότι καλύτερο για 

την κοινωνία και για εµάς». 

        Τα σεµινάρια επιχειρηµατικότητας του ΚΕΘΕΑ στο πλαίσιο της ΑΣ 

(Αναπτυξιακής Σύµπραξης) «Επιχειρείν» για την ένταξη απεξαρτηµένων ατόµων 

στην αγορά εργασίας έδωσε στα µέλη της «Σάρωθρον», το έναυσµα για τη 

δηµιουργία της. Η «Σάρωθρον» αποτελεί Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση 

(Κοιν.Σ.Επ.) της ΑΣ Επιχειρείν, µίας σύµπραξης η οποία πραγµατοποιείται µε την 

υποστήριξη του ΚΕΘΕΑ, του ΟΚΑΝΑ, των 18 Άνω και άλλων φορέων. Ο κ. 

Κωστούδης επισηµαίνει ότι «Με τα σεµινάρια του ΚΕΘΕΑ ξεκίνησε η διαδικασία να 

ανοίξουµε µία επιχείρηση, ώστε το µυαλό µας να στραφεί σε άλλα πράγµατα» και 

εξηγεί γιατί αποφάσισαν την ίδρυση µίας εταιρείας καθαρισµού «Ο καθαρισµός είναι 

ένα αντικείµενο το οποίο γνωρίζουµε παρά πολύ καλά. Είχαµε καθηµερινή 
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ενασχόληση µε αυτό κατά τη διάρκεια του προγράµµατος επανένταξης. Το κάναµε 

για εργασιοθεραπεία, αλλά και για να κρατάµε το χώρο µας καθαρό». 

         Η «Σάρωθρον» αναλαµβάνει τον καθαρισµό σπιτιών, πολυκατοικιών, 

επαγγελµατικών χώρων, τζαµιών αλλά και άλλες δραστηριότητες, όπως οι επισκευές 

υδραυλικών και ο ελαιοχρωµατισµός. Ωστόσο µακροπρόθεσµος στόχος της συνιστά 

η επέκταση των κλάδων ενασχόλησης της. Το εγχείρηµα βέβαια βρίσκεται ακόµα σε 

αρχικό στάδιο και όπως τονίζει ο κ. Κωστούδης οι δυσκολίες είναι υπαρκτές και 

αναπόφευκτες «∆εν έχουµε ακόµη τον αριθµό των δουλειών που θα επιθυµούσαµε. 

Με τις επαφές όµως τις οποίες γίνονται προχωράµε καλά. Πιστεύουµε ότι µέχρι τον 

Νοέµβριο θα έχουµε πάει αρκετά καλά εργασιακά». 

       Συνοψίζοντας, για τη «Σάρωθρον» προτεραιότητα αποτελεί η στήριξη της 

προσπάθειας των µελών της εταιρείας για ένα νέο ξεκίνηµα στη ζωή τους και όπως 

αναφέρει και ο κ. Κωστούδης «Το µήνυµα µας είναι ότι ένας δεν µπορεί, ενώ όλοι 

µαζί µπορούµε». 
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6.5 «ΟΙ ΓΕΦΥΡΕΣ» 

 

         Ο Σύλλογος για την Ψυχική Υγεία- ΣΟΨΥ Πάτρας
26

 ιδρύθηκε το 2003, είναι 

ένας µεικτός σύλλογος, που συναποτελείται από λήπτες υπηρεσιών ψυχικής υγείας, 

τις οικογένειες φροντιστές τους, εθελοντές, επαγγελµατίες ψυχικής υγείας και 

ευαισθητοποιηµένους πολίτες. Συνολικά, τα µέλη του ΣOΨΥ Πάτρας παραπάνω από 

450 άτοµα. Ο Σύλλογος αποτελεί το βασικό φορέα αυτοοργάνωσης και 

αυτοεκπροσώπησης των ατόµων µε ψυχιατρική εµπειρία, των οικογενειών τους και 

των φίλων τους. Είναι Μη Κυβερνητική Οργάνωση και µέλος της Εθνικής 

Συνοµοσπονδίας Ατόµων µε Αναπηρία. 

         Ο Σύλλογος για την Ψυχική Υγεία – ΣΟΨΥ Πάτρας διαθέτει µε απόφαση που 

δηµοσιεύτηκε στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης (1226/11- 4 – 2012) και είναι σε ισχύ 

ειδική πιστοποίηση ως φορέας παροχής Κοινωνικής Φροντίδας µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα. 

        Ο ΣΟΨΥ Πάτρας έχει διακριθεί µε βραβείο συλλογικής δράσης «ΝΗΣΙ∆ΕΣ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 2011» στο πλαίσιο του πανελλαδικού διαγωνισµού που διοργανώνει 

κάθε δύο έτη «Η κίνηση Πολιτών για µία Ανοιχτή Κοινωνία» και το Σώµα Ελληνικού 

Οδηγισµού ενώ έχει λάβει χρηµατικό βραβείο από τον οργανισµό της 

EUROCHARITY. 

        Στις 9 Οκτωβρίου 2015, έλαβε χώρα στο επιµελητήριο Αχαΐας ηµερίδα µε θέµα 

«Αξιοπρέπεια στην Ψυχική Υγεία», την οποία διοργάνωσε ο Σύλλογος για την 

Ψυχική Υγεία/ΣΟΨΥ Πάτρας µε αφορµή την Παγκόσµια ηµέρα για την ψυχική 

υγεία. Στο πρώτο µέρος της ηµερίδας παρουσιάστηκαν τα αποτελέσµατα του έργου 

«Ολοήµερο Κοινωνικό Στέκι για εφήβους και ενήλικες – ΗΒΗ» που υλοποίησε ο 

ΣΟΨΥ Πάτρας το προηγούµενο έτος. Αποτυπώθηκε από την οµάδα υλοποίησης του 

έργου, η συµβολή του στην παροχή υπηρεσιών για την ψυχική υγεία µε όρους 

αξιοπρέπειας.  

          Το δεύτερο µέρος της ηµερίδας είχε ως θεµατικό πλαίσιο την «Επαγγελµατική 

Αποκατάσταση στην Ψυχική Υγεία µε Αξιοπρέπεια». Από την Πρόεδρο του ΣΟΨΥ 

Πάτρας, κ. Τριανταφύλλου, παρουσιάστηκε το παράδειγµα της Κοινωνικής 

Συνεταιριστικής Επιχείρησης Ένταξης/Κοιν.Σ.Επ. «ΟΙ ΓΕΦΥΡΕΣ», στην οποία θα 

έχουν τη δυνατότητα να εργάζονται οι ψυχικά πάσχοντες.  
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         Στους συµµετέχοντες µοιράστηκε ερωτηµατολόγιο προκειµένου να 

διατυπώσουν τις απόψεις τους αναφορικά µε το σύστηµα παροχής υπηρεσιών 

ψυχικής υγείας. Από την επεξεργασία των ερωτηµατολογίων προέκυψε η άµεση 

ανάγκη για εξασφάλιση όρων αξιοπρέπειας τόσο στην παροχή υπηρεσιών όσο και 

στην κοινωνική ένταξη των ψυχικά πασχόντων. 

         Το έργο χρηµατοδοτείται από την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία 

στο πλαίσιο του Προγράµµατος «Είµαστε όλοι Πολίτες», το οποίο είναι µέρος του 

συνολικού Χρηµατοδοτικού Μηχανισµού του ΕΟΧ για την Ελλάδα. ∆ιαχειριστής 

Επιχορήγησης του Προγράµµατος είναι το Ίδρυµα Μποδοσάκη. Στόχος του 

Προγράµµατος είναι η ενδυνάµωση της κοινωνίας των πολιτών στη χώρα µας και η 

ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης, της δηµοκρατίας και της βιώσιµης ανάπτυξης. 

         Για τη συγκεκριµένη δράση της Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης 

Ένταξης/Κοιν.Σ.Επ. «ΟΙ ΓΕΦΥΡΕΣ», επισυνάπτεται σχετικό βίντεο από την 

προαναφερθείσα ηµερίδα που διοργάνωσε ο Σύλλογος για την Ψυχική Υγεία/ΣΟΨΥ 

Πάτρας. 

       Στην ηµερίδα που διοργανώθηκε για την «Αξιοπρέπεια στην Ψυχική Υγεία»
27

 

στις 9 Οκτωβρίου 2015, στο Αχαϊκό Επιµελητήριο, η πρόεδρος του ΣΟΨΥ κ. 

Τριανταφύλλου, Α. υποστήριξε τα εξής: 

 «Η δηµιουργία θέσεων εργασίας στους ψυχικά πάσχοντες µέσω της κοινωνικής 

οικονοµίας, η οποία κοινωνική οικονοµία προέρχεται από την κοινωνία των 

πολιτών και των κοινωνικών συνεταιριστικών επιχειρήσεων που είναι τµήµα της, 

ανοίγει ένα τρίτο ξεχωριστό τοµέα της οικονοµίας, πέραν του έως τώρα δηµοσίου 

και ιδιωτικού τοµέα. Η κοινωνική οικονοµία έρχεται να απαντήσει στην αδικία και 

την έλλειψη δηµοκρατίας καθώς είναι το όχηµα για τον περιορισµό της 

ανακατανοµής του πλούτου και της ιδιοκτησίας για την τόνωση της απασχόλησης 

αλλά και πεδίο για την εφαρµογή καινοτόµων ιδεών. Βασικός στόχος της 

κοινωνικής οικονοµίας είναι να συµβάλλει στην ισορροπία, τη βιωσιµότητα, τη 

στήριξη και την ενδυνάµωση του «µέρους» προκειµένου να επιτευχθεί το όλο. ∆ε 

χωρά αµφιβολία ότι στις παρούσες συνθήκες η κοινωνική οικονοµία αποτελεί 

βασικό µοχλό για τη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής και την οικοδόµηση µίας 
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κοινωνίας µε αλληλεγγύη και ισότητα. Φορείς αυτού του τρίτου δρόµου 

παραγωγικής ικανότητας είναι ΜΚΟ, φιλανθρωπικά σωµατεία, συνεταιρισµοί και 

κοινωνικές επιχειρήσεις. Στα πλαίσια αυτά το ΣΟΨΥ δηµιουργεί ένα κοινωνικό 

καφενείο για την απασχόληση ψυχικά πασχόντων ατόµων καθώς και για την 

καταπολέµηση του κοινωνικού στίγµατος. Η χρηµατοδότηση της προσπάθειας 

αυτής προέρχεται από το γαλλικό όµιλο Vinsi.» (Πιστή µεταφορά από τη 

βιντεοσκόπηση που πραγµατοποιήθηκε στην Πάτρα 9 Οκτωβρίου 2015 στο Αχαϊκό 

Επιµελητήριο, βλ. παράρτηµα).  
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

        Σκοπός της παρούσας εργασίας ήταν να παρουσιάσει και να προσεγγίσει όσο το 

δυνατόν περισσότερο διεξοδικά την έννοια της κοινωνικής επιχειρηµατικότητας, τις 

παραµέτρους που άµεσα συνδέονται µε αυτή καθώς επίσης και να παραθέσει 

επιτυχηµένα παραδείγµατα Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων/Κοιν.Σ.Επ. 

που υφίστανται στην Ελλάδα αλλά και αντίστοιχα στον παγκόσµιο χάρτη, µε σκοπό 

να αναδειχθεί η ζωτική σηµασία τους για την εξέλιξη και τη βελτίωση της κοινωνίας 

αλλά και της καθηµερινότητας πολλών συνανθρώπων µας, ειδικά στη σύγχρονη 

πραγµατικότητα. 

         Ο συνεργατισµός και η συνεταιριστική οικονοµία είναι το αντίδοτο στην 

παγκόσµια οικονοµική κρίση. Η  Κοινωνική Οικονοµία δύναται να προσφέρει νέες 

θέσεις απασχόλησης µε θεσµικό εργαλείο την κοινωνική συνεταιριστική 

επιχειρηµατικότητα. ∆ιέξοδος δηλαδή, είναι η δύναµη του συνεργατισµού, γεγονός 

εύλογο αν αναλογιστεί κανείς ότι σε αντίθεση µε τους άλλους τοµείς της οικονοµίας 

η συνεταιριστική επιχειρηµατικότητα ξεκινά µε αντικειµενικό σκοπό την αξιοποίηση 

του κοινωνικού κεφαλαίου και των ανθρώπινων πόρων που σηµαίνει ότι υπάρχει η 

δυνατότητα ανάληψης επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών µε σκοπό την αξιοποίηση των 

αδρανοποιηµένων και παραγκωνισµένων ανθρώπινων πόρων προς όφελος των ίδιων 

των εργαζοµένων και όχι του κεφαλαίου. 

       Εποµένως, η Κοινωνική Επιχειρηµατικότητα απευθύνεται και πραγµατώνεται 

από άτοµα που σκέφτονται καινοτόµες λύσεις για τα κοινωνικά προβλήµατα, 

προσφέροντας νέες ιδέες οι οποίες αποβλέπουν µακρόπνοα στην επίτευξη αλλαγής 

ευρείας κλίµακας, γεγονός που αποδεικνύεται µε βάση και τα πολύ αξιόλογα 

παραδείγµατα των Κοινωνικών Συνεταιριστικών Επιχειρήσεων/Κοιν.Σ.Επ. τα οποία  

παρατίθενται στην εργασία, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. 

       Ωστόσο, οφείλει να διευκρινιστεί και να επισηµανθεί ότι η Κοινωνική 

Επιχειρηµατικότητα και οι Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις/Κοιν.Σ.Επ. δεν 

αποτελούν πανάκια στη σηµερινή οικονοµική κρίση, αλλά συνδέονται ουσιαστικά µε 

την κοινωνική πραγµατικότητα, διαδραµατίζοντας ενεργό ρόλο αφού δίνουν τη 

δυνατότητα σε ένα πολυπληθές ανθρώπινο δυναµικό να κάνει τη διαφορά, 

συµβάλλοντας ενεργά στην αναδιαµόρφωση και εξυγίανση πολλών εκφάνσεων της 
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κοινωνίας που ζει, µέσα όµως από δοµές αλληλεγγύης και ανθρωπισµού, οι οποίες 

έχουν απτά ευεργετικά αποτελέσµατα στο σύνολο της κοινωνίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

Στο σηµείο αυτό, παρουσιάζουµε την ταυτότητα των βίντεο στα πλαίσια της 

παρούσας πτυχιακής εργασίας, τα οποία είναι τα εξής τρία:  

• Video στην ανοιχτή συζήτηση του Sir John Bird, στο Impact Hub της Αθήνας 

,στις 18 Απριλίου του 2015. 

• Video µε τους εργαζοµένους του cafe Myrtillo στην Αθήνα, στις 18 Απριλίου 

του 2015. 

• Video µε την κ. Αγγέλα Τριανταφύλλου (πρόεδρο του Σ.Ο.Ψ.Υ) στο 

Επιµελητήριο Αχαΐας, στις 9 Οκτωβρίου 2016. 

Στην λήψη, το µοντάζ και  την διαµόρφωση των παραπάνω video συντέλεσαν οι 

σπουδαστές του ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδος, του τµήµατος ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων - 

Μεσολόγγι:  

Κουτσοσπύρου Κασσιανή (∆ΙΚΣΕΟ). 

Παράσχου ∆ηµήτρης (ΕΠ∆Ο). 

Βιδάλης Στέφανος (ΕΠ∆Ο). 
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